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Japán sereg- 
közeledik Jáva felé

Batavia és Surabaya megszállása küszöbön ál*. — Indiát 
teljes egészében fenyegeti a búr mai japán támadás

R imából jelentik: (MTI) A Popolo di 
Roma szerint a, japánok közelednek 
Batávia felé és már csak mintegy 100 
kilométernyire állanak a jávai főváros, 
tói. A Batáviából elmencküjt angol és 
amerikai állampolgárok a keleti kikö­
tő felé vették útjukat, hogy Ausztrá­
liába utazzanak. A japánok eddig a 
legnagyobb irányú támadást Rembang 
iiAnyából kezdték meg. Bandoeng va­
rosát. Jáva egyik legfontosabb pont­
ját, 70 kilométerre közelítették meg. 
Rembangtól keletre újabb partraszál­
lást hajtottak végre. Az angolok sze­
rint a japán csapatok különleges 
gyártmányú kerékpárokkal nyomulnak 
előre, amelyeknek gumija átlyukaszt- 
h a táti an. Ezekkel a legnehezebb tere­
peken is áthatolnak. A Meseagcro sze­
rint Tokióban még nem tekintik elfog­
ultnak Jáva szigetét. Előreláthatóan 
még kemény harcok lesznek A Jávát 
védelmező sereg létszámát. 100.000 főre 
becsülik. A Popolo dl Roma bangkoki 
jelentése szerint a japánok eddig 60 
ezer embert tettek partra. A tovább: 
japán hajókaravánokkal mintegy 300 
ezer ember közeledik Jáva. felé.

Wawcl Sfíhadászáüását 
kőzvctícnül fenyegetik 

a japánok
Az Esti Ujság irja: Legújabban ér­

kezeti sanghaji jelentés szerint a japá­
nok nagy gyorsasággal folytattak elő­
nyomulásukat Jáva keleti es nyugati 
részén a védelmi központok ellen. Mar 
közvetlenül fenyegeti Bandoeng várost, 
Wavel eddigi főhadiszállását. 50 kilo­
méterre megközelítették Batáviát is, a 
sziget fővárosát.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 
ft'oda jelenti: Ratávia és Surabaja 
megszállása hir szerint közvetlenül 
küszöbön áll. A támadás a két város 
ellen egyidőben folyik keletről és nyu­
gatról. Wavel tábornok főhadiszállá­
sát, Bandoengot már közvetlenül fe­
nyegetik a japán hadak. A japán csa­
patok már ketté vágták gyakorlatban 
•láva szigetét és majdnem elérték a 
deli partot. A sziget helyzete, melyet, 
az angolok a demokrácia utolsó ments­
várának neveztek a Csendesoce.ánon, 
most már teljesen reménytelen a szö­
vetségesek szempontjából. A nagyszerű 
győzelem annak a japán tengernagy­
nak köszönhető, aki az éjszaka beáll­
tával, miután nem tudták a nagy csa­
tahajókkal folytatni a. küzdelmet, 
harchavetette a. torpedónaszádokat, s 
azokkal kivívták a győzelmet. 

Amsterdamból ielcntilc (MTI.) A Ne­

mei Távirati Iroda jelenti: Az angol hír- 
■szolgálat Maiid alaybol érkézéit jclenté- 
se szerint a japán haderőnek a Sittang 
aU"> folyásánál kifejtett nyomása kö- 
'elkeztebcn a Kínába vezető barmai ul 
most már gyakorlatban el van vágva. Egy 
angol tudósító, aki végighaladt ezen az 
úton. elmondja, hogy napokig egyetlen 
gépkocsikaravánnal sem találkozott, 
amely hadianyagot szállított volna Ki­
na felé. Sok gépkoesi hever az árokban 
összetörve, sok más. amely valószínűleg 
elromlott vezetői felgyújtottak.

Amsterdamból jelent!!; (MTI ) A Ne­
met Távirati Iroda jelenti: Az angol hir 
iroda a hadihelyzethez fűzött fejtegeté­
seiben kénytelen beismerni, hogy a bar­
mai japán. támadás •'Iván méretű, 
"•mely már nemcsal; a barmai csapató-

kát, hanem Indiáit egesszében is fénye 
grti. Ezzel a körülménnyel magyarázza 
meg az indiai főparancsnokság vissza­
helyezését Wavel kezébe. Wavel súlyos 
felelősséget vállal a válságos helyzetben. 
A javai harcokról az angol híriroda 
megjegyzi, hogy Jáva most egyedül küzd 
és harca már nem része a szövetséges 
Hadászati terveknek. Jáva már nem ug­
ródeszka. ahonnan ellentámadást lehet­
ne kezdeni, mint remélték, amikor Wa­
ve! átvette a szigeten a főparancsnok- 
ígnt. Ezért határozta el. hogy felosz- 
atia a erzövet-éges főparancsnokságot. 
\ szövetségesek továbbra is hajlandók 
Tavának segítséget nyújtani, azonban e!

1 e'l kerülni Jáva szigetén az olyan erő­
sítések felhalmozását, amelyekre esetleg 
más harctereken sürgősebb szükség van.

Mandalay kiürítését is 
kezdték az angolok

Ssockholmból jelentik (MTI.) A 
A eivyork Enquirer különtudósítója je­
lenti Mandalayból. hogy a burmaiak kö­
rében fegyveres felkelés tört ki az an­
golok ellen. A felkelők sok helyen meg­
támadták es legyilkollák a fegyverleien 
angolokat. Ahol csak lehet, a lakosság 
a japánok segítségére siet. Egész csopor­
tok mentek át a japánokhoz és a lakos- 
<ág aggasztó magatartása következtében 
az angolok megkezdték Mandalay és a 
többi nagyobb város kiürítését. A Bur­
mában letelepült angolok és a hozzájuk

Rómából jelentik: (MTI) A Mcssa- 
gero szerint az egyik amerikai lap azt 
a tanácsot adja Angliának, hogy fél­
millió emberrel támadja meg és fog­
lalja el Olaszországot. A Messagero 
megjegyzi, hogy jó lesz, ha az olasz 
kormány már most előkészíti az in­
ternáló táborokat az inváziós angol 
seregek elhelyezésére.

Berlinből jelentik (MTI.) Illetékes né­
met helyen közük: Berlini politikai kő 
vök nem foglalnak állást azzal a hir- 
rel kapcsolatban, hogy az Egyesült Ál­
lamok kormánya elismerte De Gaulle 
uralmát francia Kaledónia felett hanem 
a viehy-i kormányra hagyják a nyilat­
kozatot erről az ügyről, amelynek rész­
letei még nem ismeretesek.

Vichyből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Viehy-i hivatalos 
körökben még nem foglaltak állást a

liü lakosság egy részé Kínába, vagy In­
ni,dia menekül. Rangonnban nasy az 
élelmiszerhiány, a városban bennszülött 
bandák fosztogatnak. A tudósító azt 
hiszi, hoírv a japánok először nem Bur­
ma északi részét akarják meghódítani. 
hanem egyenesen az indiai határ felé 
törekednek. Az események hatására 
Hartley tábornok, az indiai angol fő­
parancsnok elrendelte Kalkutta meg­
erősítését. amely 250 kilométerre van 
a hurmai határtól.

öiziifia asiesikaj iaa
dngaullcista rádióban terjesztett hűek­
kel szemben, amelyek szerint az Egye­
sült Államok elhatározta, hogy elismeri 
De Gaulle felségjogait Uj Kaledóniá- 
han és a csendes-óceáni francia birtokok 
felett. Bár a hírt még nem erősítették 
meg. az francia politikai körökben nagv 
feltűnést keltett. Vichy-i politikai kö 
rökben csodálkozásukat fejezik ki afelett 
hogyan lehetséges, hogy az Egyesült Ál 
lantok, amely rendes diplomáciai kap 
csőlátót tart fenn Retain tábornagy 
kormányával, elismerje a disszidens 
franciák kormányának felségjogait olyan 
területeken, ahol azok megvetették Iá 
bukat, holott az Egyesült Államok kor 
mánya formálisan elismerte a francia 
birodalom területi épségét és kötelezte 
magát annak tiszteletbentartására.

Buenos Airesböl jelentik (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Newvork-

ból jelentik, hogy a Newyork Daily 
News felszólította az északamerikai kor­
mányt, hogy száll ja meg a Martinique 
szigetet, nehogy utánpótlási támaszpont­
tá építsék ki a tengely tengeralattjárói 
számára.

Hivatalos nyilatkozat 
a kommunisták franciaországi 

üzelmeiről
Párizsból jelentik: (MTI) A Német. 

Távirati Iroda jelenti: A párizsi lapok 
jelentéseikben beszámolnak Havaid­
nak, a belügyminisztérium első osztá­
lya főnökének a sajtó képviselői előtt 
elhangzott kijelentéseiről, a kommu­
nizmusra vonatkozóan.

— 1941-ben — mondotta — 12.7f»ü 
házkutatást végeztek kommunistáknál 
és a, nemzet érdekeibe ütköző cselek­
mények miatt, 5390 embert, tartóztattak 
le. Az 19-41. julius 1. és 1942. február 
28-a között elkövetett 230 merénylet, 
vagy rombolás közül 74 esetben sike­
rült minden merénylőt. letartóztatni. 29 
esetben a bűnösöket csak részben f •g- 
ták el, mig 21 esetben a rendőrség csak 
ismeri a tetteseket. A kommunisták 
azon dolgoznak, hogy a megszállott 
területen kiélezzék a helyzetet, a lakos­
ság és a megszálló csapatok között. Az 
áldozatok mindig a franciák. Egészben 
véve hatalmas kommunista gépezetet 
fedeztek fel, amelynek főcink .»«nit le­
tartóztatták.

Ksrfhy Miklós kormányzó 
érdemelt méltatja a Berliner 

Börsenzeitung
Berlinből jelentik (MTI.): A Berliner 

Börsenzeitimg abból az alkalomból, 
hegy Horthy Miklós 22 esztendeje tölti 
he Magyarország kormányzói tisztét, 
méltatta érdemeit. Horthy Miklós Ma­
gyarországot a trianoni megaláztatásából 
a. európai érvényesülés új magaslatain 
vezette. A fordulatokban bővelkedő 22 
év eseményei igazolták, hogy Magyar- 
ország annakidején helyesen válasz­
tott. Horthy Miklós visszaállította a 
rendet, megóvta a hazáját a további 
megrázkódtatásoktól. Állandóan éberen 
tartotta a bitet Magyarország felemelke­
désében és egyenesvonalu külpolitikai 
irányzatot követett. A most 74 éves 
kormányzó 22 esztendei szakadatlan 
munkája visszaadta a meggyengült Ma­
gyarországnak az őt méltón megillető 
helyét és az újjáalakuló Európa döntő 
harcában megnyitotta a vállalt kocká­
zatainak és felelőssége tudatának mez- 
felelő jövendőt.

Felrobbaniolfák a inoszuii 
olajvezeték egyik szaka- 

szál
Ankarai NST jelentés szerint — mint 

a Mai Nap értesül — a Moszulból 
Haifába vezető olajvezeték ellen me­
rényletet követtel el. A vezetéket ll v 
dit.ba helységnél felrobbantották, 
olajvezeték már napok óta nem műkö­
dik és nem szállít olajat a halfa! fi­
nomítókba.
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Megmenekült 
Nagyszalonta az ár­

víztől
Nagyvárad. Saját tud. Hírt adtunk már 

* Nagy#*»Iont* környékén fenyegető
árvizveszedelemről, amelyről a legújabb 
jelentés azt mondja, hogy sikerült az 
idejében történő intézkedésekkel a ko­
molyabb veszélyt teljesen elhárítani.

A Körös-csatorna és Köles-ér gátja

Simor, Szörényi, Páger főszereplésével

Szűts Mara házassága
Nagyszalonta felett szakadt at, így a 
víztömeg délkeletre húzódva Tulkát” ön­
tötte el. I I

Egyes helyeken itt kétméteres víz bo- í 
•'ttja már a vidéket. “

32 Apollóban

Belvárosi

Nem kell tolongnia, 
ha legvét telefonon 
megrendeli
Telefon: 25-48,

n rvoros-esaiorna es tS-olee-er gatja rítja már a vidéket.

Árurejtegetésért eljárás indult 
Molnár Péter és Schwartz Érné 

zsidó asztalosok ellen

_ mm oeivárosi

Kölcsönkért férjek
haragú orkánt biztositrák : Simor Erzsi, Szillassv r w **
_______________ BUicsy r., Pethes F.. 1uh/szY L*$Zl6’ Vaszary P •

miért dugta el a fáskamaraban és 
miért nem jelentette be? Mentségére 
lozta fel, hogy enyvet kis mennyiség­

ben kiszolgáltatott, de nagyobb meriy- 
uyiségben már nem, mivel a gyára klói 
azt. az értesítést kapta, hogy nőm tud 
nak szállítani.

28 kilegrom „ltok, több mótsa cnyv, 13 kiló szemoskóve 
ho.olmos mennyiségű préseli lemez a ti; kos raktárakban’
ki O nnri-o no el Cl* .. X v 1.. J 1 -Nagyvárad. Saját tud. Az utóbbi hó­

né pókban egyre több panasz hangzott 
el az asztalos társadalom részéről, 
hogy nem jutnak megfelelő anyaghoz 
s képtelenk 3 megrendelt munkát 
elvégezni. Megindult a találgatás, hogy 
mi okozza az anyaghiányt s mivel 
magyarázható az a tény, hogy egyes 
iparosok mégis anyaghoz tudnak jut­
ni. Mindenki tudta, hogy Molnár Pé­
ter asztalos-iparosnak nagy raktára 
van. mivel sógorának. Schwartz Ernő­
nek, aki az Art a bútorüzlet tulajdono­
sa. mindenkor juttatott nyersanyagot.

A Molnárnál raktáron levő "nyers­
anyagkészlet az asztalosiparosok becs- 
léié szerint

lenne Wanvváriir]
asztalosainak két hónain munka

időr

Rendőrségi kihallgatása során M 
nár Péter azzal védekezett, hogy nem 
tudott a bejelentési kötelezettségről, a 
sella kot még a román megszállás alatt 
vásárolta és azóta nem is adott cl be­
lőle Nem tudott, azonban választ odri 

a kérdésre, hogy miért tartottarra
ilyen nagy mennyiséget raktáron, —

, Schwartz Ernő 44 éves zsidó, Lnka- 
I lu# utCtt 5- szám alatti lakos előadta, 
I bogy Ő a neki dolgozó asztalosokat 
mindenkor sógorához irányította 
nyersanyagért. A raktárában talál* 
hat zsák enyvet tartalékolta, mivel 
tudta, hogy később nem lehet kapni és 
ebből elégítette ki időnként a neki dol­
gozó iparosokat. A scllak nem az övé, 
hanem a sógoráé. De egyébként sem 
tudta, hogy a minisztérium bejelen­
tésre kötelezte.

Mit mondanak a nagyváradi asztalosok ?

Megtalálják a rejtett 
raktárakat

A rendőrség bevezette a nyomozást s 
házkutatást tartott Molnár Péter 48 
é\es zsidó Lakatos-utca 5. szám alatti 
lakos Mezev Mibály-uca 4. szám alath 
üzlethelyiségében. Molnár tagadta 
hogy bármilyen készlete is volna, amit 
nem jelentett be. Érmek ellenére 

8 reendörséfl a házkutatás során 
c9>’ik iezárt fáskamrában 

nagymennyiségű préselt lemezt, 
asztaloslemezt (paneel-lemezt) és 
enyvet talált. A további kutatás 
során különböző helyeken kisebb 
csomagokban elrejtve 28 kilo­

gramm sellakot találtak. 
Házkutatást tartottak a Mátyás ki- 

raiy-utca 10. szám alatt is, Molnár 
aposanak lakásait, ahol szintén sok 
rc.iíeft árut találtak. Ugyanitt egy 
másik helyiségben, amely Schwartz 
Ernő raktára, nagymennyiségben ta­
láltak préselt lemezt, asztalos lemvt 
es. enyvet' A Mezev Mihály-utca 4. 
szám alatt még tizenhárom kilogramm 
szemes kávét is lefoglaltak.

A Molnár Péternél és Schwartz Er 
honéi tartott házkutatás során Mól- 
oar

kel raktárhelyiségében összesen 
l’M köbméter zárolt préseltlemezt 
es négy köbméter asztalos-lemezt 

pecsételtek le.
mivel elszállítása nehézségekbe ütkö- 
zo t' Molnár raktárhelyi&égáben ma- 
radt, még a Schwartz tulajdonát kcj'e- 
zo hat zsák csontenyv, egy papirzsák- 
ban enyv es három és fél mázsa cscmí- 
enyv. Ezenkívül lefoglaltak még 133 
kilogramm csontenyvet, 28 kilogramm 
sellakot Monártól, Schwartz tói” pedig 
másfél kilogrammot.

A nagyváradi asztalosmesterek e]ö- 
arfiák. hogy több ízben kértek anya 
go|, Molnárlól, de az különböző kibu 
vők kai mindig visszautasította. a ki­
szolgálást. Leggyakoribb indoka az 
volt, hogy majd akkor ad. ha fi is kan 
a gyártól. Máskor 

arról panaszkodott, hogy 3 máj kö 
rulmények között zsidó ember lé­

tére a gyár neki nem szállít.
Előadták az asztalos mesterek azt P 

hogy Molnár Péter csak azoknak az 
iparosoknak adóit ki nyersanyagé* 
:jklk sógorának, Schwartz Ernőnek 
dolgoztak. Az árut az iparos kapta 
meg Molnártól, de az elszámolást Mol­
nár és Schwartz intézte egymás kö 
zott. és az iparosok fizetéséből közvet- 
h’iml levonták Ha azután az iparos 
lortonetesen a maga részére kéri anya 
got, sohasem kapott.

A nyomozás során tehát kitűnt

hogy nem felel meg a valóságnak Mól 
nárnak az az állítása, hogy kis rneny- 
nyiséghen kiszolgált vevőket, nem is 
beszélve a 'bejelentési kötelezettségről, 
amelyet elmulasztott teljesítem. San 
Dl Schwartz Ernőnek a védekezése 
is, hogy a nála talált enyvet az Ária, 
bútorüzlet részére dolgozó iparosok­
nak tartalékolta, mivel az árut nem 
nyűi üzletében raktározta, hanem az 
üzlettől távol, egy eldugott raktárhe­
lyiségbe rejtette el.

A kihallgatások befejezése után a 
özei látás és az anyaggazdálkodás ér­

dekeit súlyosan veszélyeztető maga­
tartás miatt Molnár Pétert és Schwartz 
Ernőt közigazgatási eljárás alá vontak.

A nagyváradi asztalosok az illetéke­
sekhez fordultak azért, hogy a zárolt 
anyagot utalják ki arámiikra, mivel az 
elegendő lenne két 'hónapig foglalkoz­
tatásukra.

Nyirő József székelylárqyu 
regénye filmen

UZ BENCE
Főszereplők

Jávor Pál 
Bordy Bella
Mály Gerö

Ma utol'ára :
Arizonai vadmacska

a Caslssófeais.

• s I ia lasuKra.
..............................................

5 jejiat elfojadii' a 10, 20
,Sn SiBCiAMÄÄ $ í-i£__ >i *■ v _és 50 filléres

Mar több Ízben felhívtuk a közönség 
figyelmét a 10, 20 és 50 filléres nikkel 
pénzérmék beváltására. A Nemzeti 
Bank nagyváradi fiókintézel igazgató- 
ja ° ny8rt értesiHés alapján megírtuk, 
hogy a 10, 20 és 50 filléres nikkel pénz- 
érmékét magánosok csak február hó 
‘S"i9 voltak kötelesek elfogadni. Köz

seize
intézmények március 31-ig, a Nemzeti 
Bank fiókjai pedig április 30-ig fogad­
ják cl a 10, 20 és 50 filléres pénzérme 
két. A közönség érdeke, hogy ne hagy­
ja az utolsó napokra a nála levő nik­
kelpénzek beváltását, azért ismételten 
felhívjuk a figyelmet a fenti határ- 
idők pontos betartására

Ezekre a ki* táblákra amelyeknek nagy- 
i-Hgát a gyakorlat szempontjából kelle­
ne megállapítani, szintén felírások ke­
rülnek.“

Érdekes elletek. Megérdemlik, hogy 
foglalkozzunk velük. Ha ebben a for­
mában nem is kerülnének alkalmazás­
ra, mégis felvetik a káromkodás elleni 
bare kérdését. Valamit kellene tenni. 
Sokszor tapasztalhatjuk, hogy az utcá­
kon hangosan káromkodókai a rendőr 
nem vonja felelősségre, de még csalt 
nem is figyelmezteti. Tisztázni kell azt 
IS, hogy mi a törvények intézkedése a 
karomkodók ellen. Tudnia kell ezt min­
denkinek. hogy ha káromkodót talál, 
értesíteni tudja a rendőrt és a káromló 
vegye el megérdemelt büntetését. Csak 
falragaszokkal nem lehet elintézni ezt 
a súlyos magyar társadalmi kérdést. Ke­
mény kézzel kell hozzányúlni.

Mindenesetre köszönjük kedves nívó­
nknak. hogy ötleteivel felhívja a ma- 

cyar társadalom figyelmét erre a kcr. 
rlésre.

Helybenhagyták 
Vaiszlovits Emil rendőri 

felügyelet alá helyezéséi
Nagyvárad. Saját tud. A m, kir. rend­

őrség vidéki főkapitánysága a nagy­
váradi rendőrkapitányságnak Vaiszlo- 
vits Emil szállodatulajdonosnak, rend­
őrhatósági felügyelet alá helyezésé) ki­
mondó elsőfokú véghatározatát válto­
zatlanul hagyta.

------  acK P°ntos betartására.

a káromkodás ellen
Sieiiemes öltelek a iavi,hatatlan ká omkodók megfékezésére

F! <r V I L IrsJ.... 1 - 1 w

Meghalt az aosfaj herceg, Amszter­
damból jelentik: (MTI) A Német l'áv- 
irati Iroda jelenti: A Reuter iroda je­
lenti Nairobiból, hogy az aostai her­
ceg meghalt.

Fgyik kedves olvasónk I. S„ levelet 
intézett hozzánk, amelyben érdefxes ót- 
ete,p( i' le a javíthatatlan káromko- 

dok megfékezésére. A levélben többek 
kozott ez áll;

.Miután az állatokkal bánó fuvaré- 
r°k ' ,e‘vc i<0[*isok közül kerül ki a 
karomkodók legnagyobb része, ossza- 

szét közöttük olyan ostornycleket 
amelyeken megfelelő figyelmeztetéssel

ellátott fémgyűrű van. A fémgyűrűs jt- 
tornyelek költségeit a txáromkodókra 
kivetett bírságokból lehet fedezni. Le­
helne ilyen fémgyűrűt egyszerűen rá­
szerelni az ostornyelekre. Városokban, 
falvakban egyaránt ki kellene osztani 
ezeket a figyelmeztetőket.

A többi notórius káromkodót gomb­
lyukba alkalmazható kis fémtáblával 
kellene megjelölni és figyelmeztetni.

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK FŐBB 
NYEREMÉNA El: Az osztálysorsjáték
inai húzásán húszezer pengőt nyert: 
21.487. tízezer pengőt 24.708. 60.438.
66.547, ötezer pengőt 45.947. 75.871,
négyezer pengőt 51.513. 54.947. 76.633,’ 

93.278. háromezer pengőt 70.523, 
81.332. kétezer pengőt 11.862 23 192
35.341. 43.464, 92.635. ezer pengőp
26.077, 46.482, 60.826, 76.633. 90.802.
92.277 számú sorsjeev. (Felelőssé- nél­
kül.)
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960 kilométer hosszúságban
tombol a javai csata

Rangoon betmülött lakossága fellázadt az angol helyőrség ellen, 
orneo teljes egeszeben japán uralom alá került

Buenos Airesböl jelentik: (Stefani ) 
Az egyik newyorki lap különtudósl 
tojanak megállapítása szerint Ran 
goon helyzete kétségbeejtő. A körül 
zart város benszülött lakossága fellá­
zadt az angol helyőrség ellen. Sok ka­
tonai es tisztet megöltek. A város vé­
delme végett felfegyverzett benszii- 
lőttem megszöktek. Kenyérmagvak 
mar nincsenek, mert az anyagraktára- 
,.at ^'fosztották. Az angolok most 
Mandalay és más fontos városok la- 
kossagát Indiába, illetve Kínába szál­
lítják. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) Az Asahi 
tnmbunnak a burmai harctérről kül 
dött jelentése szerint Rangoon városa 
lobogo lánggal ég, mert az angolok, 
tekmtettel a közvetlenül küszöbön 
allo japán támadásra, a felperzselt 
föld politikáját alkalmazták. A város­
ból menekülő burmaiak elárasztják a 
külváros környéki utakat és lehetet- 
lenné tesznek minden rendszeres for- 
galmat. A tudósító további jelentése 
szerint mindinkább terjed az ország­
ban a nyugtalanság és a burmaiak 
egyre hangosabban kifejezésre juttat­
ják elkeseredésüket a felperzscíl föld 
politikája ellen. A burmai független­
ségi párt és a burmai önkéntes had­
test tagjai, hír szerint, igen tévéké-
TI VOfl vpftol/- wóf ra»  1 1 11l —az angoioK elleni 
küzdelemben. (MTI.)

Bernből jelentik: (NTI.) Az an

február 27-én teljesen felmorzsolták. 
Az ellenség ez utolsó maradványának 
megsemmisülésével gyakorlatilag most 
mar egész Borneo japán uralom alá 
került. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI.) A Gior- 
iiide dltnlin berlini tudósítója azt 
írja. hogy egy német búvárnaszád kő- 
télveiésnvire megközelítette Neiv-yor- 
kot és lefényképezte a várost..

Anglia már beletörődött Jáva 
elvesztésébe

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Mint a brit 
hírszolgálat jelenti, nagy csata tombol 
Jáva északi partvidéke mentén. Az 
arcvonal 960 kilométer hosszú és 60 
kilométer mélységű. A brit hírszolgá­
lat jelentése szerint a japánok körül­
belül 50 kilométert nyomultak előre.

Tokióból jelentik: (NTI.) Japán 
tengerészeti repülők vasárnap délután 
támadást intéztek a Jávától délkelet

re fekvő Christmas-sziget ellen és 
szétrombolták a rádiállomást. Az a 
sziget az ellenség számára igen jelen­
tős szereppel bír. (MTI.)

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A iával helyzet­
ről az Exchange Telegrap ezeket Írja:
A Batáviát fenyegető veszély óráról-

Egy másik oszlopuk elérte . ságot a holland’

3

olajvidéket, amely lángokban áll. Ja­
pán csapatok elérték a Bangoengtól 65 
kilométerre lévő Soebandoenget.

Bernből jelentik: (MTI) A Stefan! 
jelenti: Londoni tudósítás szerint az 
angol közvélemény már beletörődött 
Jáva elvesztésébe és csak abban re­
ménykedik, hogy a szövetségesek ad­
dig tudnak majd ellenállni, amig 
Ausztrália megerősíti védelmi beren­
dezéseit.

W wel tábornok uira 
átveszi az indiai fő­

parancsnokságot
Tokióból jelentik: (NTI.) A csá­

szári főhadiszállás közölte, hogy azok 
a japán tengerészeti erők. amelyek 
az egyesített anerol-amerikai-holland 
hajóhadat üldözték, vasárnap elsü- 
lyesztettek egy brit cirkálót és két 
rombolót, amelyeknek nemzetiségét 
nem állapították meg. (MTI.)

Amsterdamból jelentik: (NTI.) 4 
londoni rádió közölte az angol hír­
szolgálat jelentését, mely szerint a 
íollandok vették át a főparancsnok-

ftírszolgálalnak illetékes helyről vett 
közlése szerint a japánok átkeltek a 
bitang folyón. (MTI.)

Német tengeralattjáró 
lefényképezte New-

yorkot
Tokióból jelentik: (NTI.) Azok 

n japán csapatok, amelyek Palem- 
bangtól nyugatra folytatják előnyo­
mulásukat, meglepetésszerü támadást 
tnteztek Saloangan ellen. Palembang- 
tol 200 kilométernyire nyugatra. — 
1-r.yanezck a csapatok tovább nvomiil 
tak előre északnyugatra és megszáll­
ták Muratcsót, Sarolangantól 80 kilo 
méternyire északnyugatra. Az ellen­
ség ezen a szakaszon nem bocsátko­
zott harcba és folytatta visszavonnia- 
*r'*’ ^ japán csapatok vesztesége a 
Palcmbang cs Murateso közötti harci 
cselekményekben mindössze 10 sebe­
sült volt.
. Toki°bÓl jelentik: (NTI.) A Döméi- 
iroda jelenti egy meg nem nevezett 
támaszpontról, hogy Borneó-szigctén 
Singkawangtol 50 kilomé ternyire dél­
keletre. rábukkantak egy, mintegy két­
százfőből álló holland-indiai csapat- 
ra. Ezt a csapatot a japán kötelékek

KvA.ZéV: sägot , holland- indiai szövetig«
; 80 kilométerre fekvő Ura- haderők felen. Wavel tábornok újhó!

............................. 05 P elér'e * k0- 1 •» indiai főparancsnokságot vette át.
*************************************^^***********^^M^^t.............

Súlyos elhárító harcuk folynak 
a MiiMÉiSZíiefen a dosieci arcvonalon 

és az lumen-tótól délkeletre
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról közük a NTI-vel. A 
véderő főparancsnoksága jelenti: A 
Krim-félszigelen, a doneci arcvona­
lon és az Ilmen-tólól délkeletre to 
váhh tartanak a súlyos elhárító har­
cok.

A Keresi-félszigeten csapataink igen 
sok ellenséges páncélkocsit, semmi 
sí,tettek meg.

A Kercsi-szoros délkeleti kijáratánál 
egy légitorpedó elsülyesztett egy hat­
ezer tonnás hajót. A légierő a voro- 
nesi repülőgépgyár ellen intézett tá­
madás során a gyár csarnokait és a 
repülőtéri berendezéseket telitalála­
tok érték. Az ellenség február 24. és 
március 1. közt 204 páncélkocsit 
vesztett.

I,szak-Afrikában német vadászok 
lelőttek öt gépet és ötöt a földön 
pusztítottak cl.

Kémet gépek igen nagy űrméretű 
bombákkal támadták La Valetta 
kikötőjét a dokkokat és ellátási üze­
meket.

A Csatornán gyorsnaszádaink egv 
brit gyorshajót elsiilyesztettek. Hadi­
tengerészetünk mcsszehordó ütegei a 
Csatornán két ellenséges hajókara­
vánt szét ugrasztottak. Február 21. és 
-8. közt a brit légierő 62 gépet vesz­
tett. Ugyanez idő alatt 20 német gép 
veszett el.

A német tengeri és légierők feb­
ruár havában 79 ellenséges keres­
kedelmi hajót süllyesztettek el 
ö^5.400 tonnával. Kiváló része van 
ebben az eredményben a német len 
gei alatt járó f e gw er nemnek.

amely 66 hajót siilvcsztett cl. össze­
sen 448.400 tcnával. Súlyosan meg- 

■ ongáltunk ezenkívül 44 ellenséges 
kereskedelmi hajót is.

Pártoljuk 
a keresztény 

kereskedelmet

892 repülőgépet 
veszteit a Szovjet február

hónapban
Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Né­

met I ávirati Iroda katonai helyről ér­
tesül, február hónapban a hr t légierő 
vesztesége 214 gép volt, a német vesz­
teség ugyanezen idő alatt. 59 gép. A 
szovjet légierő február havában S92 
gépet vesztett, német részről a veszte­
ség februárban a keleti arcvonalon 78 
gép volt. A szövetségesek tehát feb­
ruárban a Németország elleni harc so­
rán 1 lOfi repülőgépet vesztettek

Berlinből jelentik. (NTI.) A Lenin­
grad előtti arcvonalon harcba vetet t 
német ejtőernyősök harcbavetésiik 
első hetében 167 bolsevista támadást 
vertek vissza. Ugyanebben az időben 
a német ejtőernyősök 41 náncélkocsil

elpusztítottak és 3400 foglyot ejtet­
tek. Gyalogsági fegyverekkel öt ellen- 
seges gépet lelőttek. (MTI.)

Északafrikóban 
csak jáTörtevekenység 

folyik
Rómából jelentik: (Stefani.) Az 

••lasz főhadiszállás 639. közleménye: 
A circnaikai arcvonalon járőr tevé­
kenység folyt. Német vadászok lelőt 
tek hél ellenséges; gépet, öt másikat a 
lobion pusztítottak el. Málta-szigete 
ellen vasárnap is folytattuk a légitá- 
madást. Az elmúlt éjjel Tripolira le­

dobott bombák jelentősebb kárt nem 
okoztak. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI) Mértékű.dó 
olasz körökben a következő képet ad­
ták az észak-afrikai katonai helyzet­
ről: Az arcvonal képét a felderítő ég 
légi tevékenység jellemzi. A két ellen­
séges haderő zöme közt mély senki- 
földja van. A légi tevékenységet a ked­
vezőtlen időjárás akadályozza. A Föld­
közi-tengeren köd van. Múlt heten a 
tengely légiereje ellenséges karaváno­
kat ugrasztott szét.

A Touring Club 
tisztelgő küldöttsége 
a Kormányzóhelyet­

tesnél
A Magyar Távirati Iroda je- 

etili: Horthy István kormányzóba, 
yettes tisztelgő kihallgatáson fogadta 

a Touring Club küldöttségét. A kül- 
dötfség vezetője hódolattcljes szere- 
tettel üdvözlte megválasztása alkal­
mával a Kormányzóhelyettes urat és 
egyúttal felkérte az egyesület véd­
nökségének elvállalásával. A Kor­
mányzóhelyettes a védnökséget elfo­
gadta és hosszabb eszmecserét folyta- 
tott a küídöttséggel az egyesület idő- 
szerii kérdéseiről.

A honvédelmi minisizter rendelete a 
lovak és fogatos jármüvek igénybevé­
teléről. Lapunk nemrégen jelentette, 
bogy a lovak, öszvérek, fogatos jár­
müvek és mindezek felszerelésének 
honvédelmi szolgáltatás címén történő 
igénybevételét bizottságok utján vesz' 
át a szolgáltatóktól. A rendeletet a 
hivatalos lap 49-ik száma most részle­
tesen közli, felsorolva a végrehajtás 
alkalmazását.
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8gy akartok parfraszállni az angolok
Norvégiában
rm min ...............

— Német httdiíudósi'ó riporttá az MN sajtószolgálat szórnám —

Ezek ben a napokban, ami­
kor a japánok egymásután 
hajtjuk végre sikeres partra 
szállásaikat, az angolok bitó 
nyara bosszúsan gondolnak 
arra, hogy nekik miért nem 
sikerül? Egy német haditudó­
sító érdekes beszámolóban ír 
ja le az egyik sikertelen an­
gol partraszállási kísérletet, 
amelyből kitűnik, hogy a ne­
mnek ébersége akadályozza 
meg az angol sikert.

— Ez a nap is úgy kezdődik mint 
fnmden féli nap a norvég partokon. 
Szürke, csontig ható hideg köd ülte 
meg a sivár tengert.

Amint a főhajómester reggel kilenc 
óra tájban fellép a „Föhn“ erőörs- 
hajó parancsnoki hídjára, jeges szél 
csap fáradt arcába. — „Bizony, több 
idő is juthatott volna alvásra“, — 
mormogja elégedetlenül maga elé és 
kedvetlenül méri végig a kikötő kö­
zepén horgonyzó kereskedelmi hajók 
piszkos fekete árnyát: „Miattatok ér­
tük el csak éjjel fél négykor a kikö­
tőt!“

Ebben a pillanatban gyanús zaj üti 
meg fiilét és nyomban elfelejti az ál­
matlan éjszakát, a kereskedelmi ha­
jók bosszantó lassúságát. Ilyen korán 
német repülőgépek ? Es éppen egy 
ilyen jelentéktelen kikötő fölött?
■v Ijóra egyik hegycsúcsának szürke­
ségéből alig megkülönböztethető te­
nyérnyi árnyék válik ki és 
gyorsasággal tart a hajók felé

Csak a pillanatnak egy töredékéi" 
tart tanácstalansága, aztán teljes tüdő­
ből felharsan a hangja:

— Légiriadó! .. . Légiriadó! . ..

a „Föhn" a gondjaira bízott hajók 
körül. Odaát is lázas munka folyik 
Sisteregve tódul ki a gőz a szelepe­
ken. Csikorogva csavarja fel a hor­
gon vf elvonó a nehéz láncszemeket 
egymás után.

A parancsnoki híd végében ott áll a 
főhajómester es figyeli az ágvúkezclő- 
legénység munkáját. Ismét a „Föhn“- 
nek veszi az irányt az egyik angol re­
pülőgép.

Egy telibetaláló sorozat a szó szo­
ros értelmében pogdorjává zúzza a 
bombázó üveg fülkéjét. A repülőgép 
azonban tovább repül, mintha mi sem 
történt volna. Nincs más magyarázat;

vezető kidőli és a gép macára ha­
gyatva folytatja útját. No most végre! 
Orral előre bukva, mint tehetetlen 
kődarab, nagy loccsanással zuhan a 
tengerbe.

De mái egy másik bombázó is a lég- 
elhárílótííz kévéjébe kerül. Telitalálat 
az első fél percben! Amikor hirtelen 

anyavral délkelet felé fordul, bal 
szárnya már lobogó lánggal ég.

— „B., nézzen utána, nem lehetne-e 
a hajóorr ágyújával is megnyitni a tü­
zet! szól oda hirtelen a parancs­
nok a főh a jómesternek. Mint a villám

ered útnak a már inkább ötv érihez 
közeledő idősebb liszt: de már későn 
érkezik. Útközben körülötte egy egész 
geppuskasorozat csap be a fedélzetbe.

Az északi kikötőbejáratnál hirtelen 
egv kis csónakot pillant meg a szürke 
ködben. A csónak fedélzetén szünet 
nélkül pislog a torkolattüz. Recsegve

vágódnak a bajó oldalába a fütyülő 
golyók. Angol gyorsnaszád! Tehát h „ 
neu fúj a szél! Most már csakugyan 
nincs más bálra, mint gyorsan elillan 
ni. mert különben az egész hajókara. 
ván itt hagyja a fogát.

időközben az egyik légelbárító ágyú 
parancsnoka is felismerte a gyors- 
naszádot. — ..Kérdés! Szabad tüzel- 
ni?" — fordul nyugodtan n főhajó. 
mesterhez. - „Hát miért áll az ágvú 
mellett!" — formed rá a tiszt, de ma­
gában azért örül, hogy emberei még 
ilyen forró pillanatokban sem feled' 
köznek meg a szabályzatról. Sorttíz
sortííz után 
naszádra.

tlor dii 1 el gyors-

Elesik a parancsnok
Mielőtt azonban az eredményi meg 

lehetne állapítani, újból szomorú hír 
érkezik: — „Főhajómester úr, a pa­
rancsnok elesett!“ B. főhajómester 
már ott is terem a hídon. A hajó or­
rával a kikölőgál felé fordulva már 
csak 30 méterre van a szárazföldtől. 
Mint az áramütés fut át a főhajómes­
ter agyán a gondolat: Most le vagy a 
parancsnok és rajtad nyugszik minden 
felelősség... — „Az evezőt balra!“ 

..Nagyon jó.“ — ..Irány észak, ki a 
kikötőből! — kiáltja át a tehergőzö- 
söknek. Ezek időközben felszedték a 
horgonyt és nyomban teljes gőzzel 
megindulnak. Nyomukban utolsónak 
az előőrshajó szántja a vizet.

Az, ágyúk most is szakadatlanul doh
----------------- '■■MIM....... ......

Bronisícnv Baranskas
ijesztő

Váratlan légi rajtaütés
Dididadit, dididadit . . . süvölt fel 

A hajókürt. A folyosókon, lépcsőkön, 
hágcsókon egyaránt hegyen-hátán, 
szinte bukfencezve özönlenek elő a 
matrózok, a légvédemi ágyúkról egyet­
len rántással leszakítják a ponyvákat, 
lazas sietséggel töltenek és másodper­
cek alatt lövésre kész minden ágyú. 
Ugyanakkor a parancsnok hangja is 
megszólal: — Azonnal felszedni a hor­
gonyt!“

Szinte füstölnek a horgonykölcl-k. 
ütemesen pattognak a vezényszavak 
es egyszerre forgásba jön a hajócsavar 
!*• A "Föhn“ ismét átveszi a hajó­
karaván védelmét. Az első ellenséges 
repülőgépek máris a nyakan vannak.
- „Mindig körbe a hajók kórül - 

kia tja oda a parancsnok a korm á­
nyosnak. Mar torkaszakadtáhól kell 
kiáltania, mert közben a négy ágyú 
mar megnyitotta a tüzel. Mint aVl 
juhászkutya a nyáj körül, úgy száguld

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárai

Idegen szavak. Idegen hangzású név. 
1 iselője fiatal litván pap volt. Együtt 
töltöttünk egy évet a római Santa Ma­
ria deli Anima nemet papi kollégium­
ban. EgyImzjogot hallgatott a Grego­
rián-egyetemen. Csöndes, szerény, ba­
rátságos volt mindig. Állandó derű csil­
logott a szemében sokdioptriáju szem­
üvegén keresztül. Járása kissé ltacsázó 

\ t'oh. A német és az olasz szavakat külö­
nös szlávos lágyít ássál és selypítéssel ej- 

1 tette ki.
Labas djenas! labas vakaras! — jó 

napot! jó estét! — köszöntöttem néha 
azzal a néhány szavas litván tudomány- 
nyál. amelyet tőle és társaitól sajátítot­
tunk el valamennyien a kollégiumban. 
Ilyenkor hálásan köszönt vissza.

Egyébként sokat tanult és szép ter­
vei voltak. A kaunasi hittudományi fő­
iskola tanárságára hészült.

Karácsony estéjén a kollégium társal­
ga ahnn gyűltünk össze családi ünne­
pélyre. Kémetek a Harmadik Birodalom 
minden sarkából, svájciak, hollandusok, 
amer,kaink, ketten magyarok az akkor 
meK megszállott Erdélyből rs Biharból, 
sál meg Pgy luxemburgi „„ „
három Iit,rm fiú: Baratt sir as, Budrcrkas 
és Sirllmiskas.

Ö , nemet karácsonyi énekek édes 
szu lágyító melódiájával telt meg az 
Ó-nemet mintára díszített és berende­
zett terem. Mi, magyarok, különöskén. 
pen at tudtuk élni mások örömét, bá­
natai. S ha honvágyai látunk felesik 

[ lanni könnyes szemekben, mindenkinél 
jobban beleéljük magunkat a környezet
ZT Íbn-- EZP” a~~ ^/ékezetes 
, , 'f 'mracsonyestén. ott a római Via 

del Agone egyik öreg házában, az Ani- 
ma kollégium ó-német termében vala- 
melyik Rajna-menti német város leve­
gője lopakodott be közénk.

S az ősi német karácsonyi énekek 
után sorban felzengtek a magyar a 
svájci, a litván, „ holland, a luxem-

bürgt énekek. Csal; a: amerikaiak nem 
énekellek. Nekik talán nem is volt ilyen 
ősi kincsük.

Host is előttem áll Bronislaw Baraus- 
kas, ahogy kipirult arccal, csillogó szem- 
üreggel. örök mosolygó orrával fújta- 
fújta lágy, fátyolozott, hangjával az ősi 
litván karácsonyi énekeket. Keld volt a 
legnagyobb sikere. A végén már mind­
nyájan együtt fújtuk vele.

Könnyes szemekkel emlékszem vissza 
ezekre most, amikor megtudtam, hogy 
baranskas közvei lentil a német-lengyel 
háború után hazament Rómából Kan­
násba és röviddel azután a bolsevista 
rémuralom áldozata lett. Meggyilkolták.

halált halt Krisztusért. Litvániáért a S,y J°H ft™1 e* halr°J az angolok is
partraszallasra készülődnék. Közben

meg-
jövőért, mindnyél junkert.

Kent szégyellem bevallani, hogy 
sirattam Barausha.s kollégámat.

*

Sokszor órákat beszélgettünk a litván 
pld, Ilka nagy kérdéseiről. Szegen r Bn 
rauskns mindig n német, im ádótól, a né. 
inni hatalom előretörésétől lelt. 4 bn! 
srvis'n veszélyt csodálatos mode," vem 
latta. \ek, „ Memel vidék fájt, meg 
Vtln.n — vagy ahogy ők mondták Vil. 
m/s — valahogy elaludt benne az a. 
egészséges ösztön, amely a belső fronton 
is egyre erősödő bolsevista veszedelem­
re figyelmeztette sok honfitársát. Kern 
tudom, még ma sem elképzelni, hogyan 
gondolhatta ő el Lietuva jövőjét a vö­
rös világuralmi törekvések árnyékéban. 
De abban az utolsó borzalmas pillanat­
ban, amikor fel kellett ajánlania az élet 
áldozatát, amikor a vörös hóhérok reá- 
fc-gták fegyverüket, bizonyára megvilá­
gosodott előtte a litván út és 3 ezért ., 
jövőért adta oda életét.

goznak. Uj angol bombázó kénytelen 
füstölögve elkanyarodni. Ez sem jut 
már nagyon messze. — „Csak észak 
felé, he a fjordba. Talán nem talál 
meg akkor már az angol“ — töprönr 
az újdonsült kapitány. Magában azon­
ban szilárdan meg van győződve, hogy 
a kikötő előtt az angolok nagyobb 
hadihajókkal állanak lesben, mert; 
ahol gyorsnaszádok vannak...

Nem is kell rájuk sokáig várni. 
Alig fordulnak be a tehergőzösök a 
fjordba. már felbukkan a nyil tenger 
felől két karcsú, szürke hadihajó ár­
nyéka is. Már árnyékukról is meg le­
het állapítani, hogy rombolók. Ango­
lok, vagy németek? Sajnos angolok. 
A morselámpával jeleznek. A fjord 
első kiszögellése már itt van Gyorsan 
megkerüli a hajó és a másiknak ves.i 
útját, azonban már késő. Az angol 

1 rombolók teljes gőzre kapcsolnak és 
minden „gomblyukból“ szórják a tü­
zet. Gránátszilánkok seprik végig a 
fedélzetet. Vége, nincs már menekvés.

Neki a parinak
Tehát ki a hajóval a parira, leg­

alább az elsiilyedcsbői meneküljön 
meg a hajó. A parancsnoknak elég a 
szócsővel inteni, mindenki megérti, 
mii akar mondani és néhány másod­
perc múlva már minden ízében re­
csegve ropogva fut fel a hajó a szik­
lás partra.

„A hajót elhagyni! — hangzik 
fel az utolsó parancsszó. A parancs­
nok megvárja, amíg minden embere a 
partra jut. aztán maga is utánuk ug­
rik. Még a hajón van, amikor látta,

Szegény Baranskas kolléga, 
dig a vértanú litván nemzet 
műként fogsz állani előttem . .

Te min- 
szint bolti-

hagyott hajóról sem feledkeznek mrn. 
Gráná trobban ások, sebesültek jajgatá­
sa tölti he a levegőt és a hajó lassan- 
kint lángbahorul .. .

R főhajómester gránátsziIánkkal a 
mellében, felszakitott zubbonnyal, 
vérző arrral kúszott felfrlr 3 sziklak 
közölt az ellenség golyózápora kü- 
r'óti. VégrF rejtekhelyei talált, egy 
vízlevezető árok hídján Hat órai uh 
négy odameneküli bajtársával a jég, 
hideg vízben, mire végre tiszta lett \ 
levegő. Mikor megszabadult kellemet­
len helyzetéből és egy norvég család 
ápolásában összeszedi magát, az ango­
lok mar régen jobbnak látták meg­
lépni.

Mikor újból jártányi erőre tesz 
szert. B. főhajómester első útja ter­
mészetesen a kikötőparancsnokhoz 
vezetett és mint a „Föhn“ előőrshajó 
utolsó parancsnoka megteszi szomorú 
jelentését. Itt tudja meg, hogy a né­
met légihaderő gondoskodott arról, 
hogy az angolok drágán fizessék meg

(P. I.) ezt a rajtaütést.
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XI. évf. mamut MAGYAR LAPOK

ba a tezitisdőkliemtií Horosana’rendelet

A Magyar Távirati Iroda jelenti- 
A kormány megbízásából a beliig,
H'iMnfnI re:n<iCZCt! 9- hözi»az»a 

. t/®!yan: »nnepólycs megnyitó
1,1 ese bet fon délelőtt volt « br!ü»vmi.
kőnzőTmr f,sz,erm<:'ben- A tovább- 
\ ul V‘nfu,.vam°t » misiztei-elnők az 
3t»bb. beszéddel nyitotta meg-

Ennek a tanfolyamnak az acélja
hogy az allam és a cselekvő tevékeny.’

ZL ;e,íSrbbcn’ miné> tökélete.^bben szolgaija a nemzetet és mind- 
azokat az érdekeket, amelyek a nem- 

\ közösség keretébe tartoznak 
Azt szeretném leérni mindazoktól 

n kosi8a*gatáSi tanfolyam mai

klisén rész,vesznek és közvetítésük. 
;f/ rge;sz "‘"gyár tisztviselői kar- 

i '°gy. !l"'atn,i kendőik ellátása, 
nal hagyjak magukban szóhoz jutni 
az emben. Gondoltátr meg, hogy sok- 
S,£0r ^előzésektől el gyengült az a 
,C' afnp y a hivatal ajtaján kopogtat 

CS " l{(,rvény elintézését milyen nehe­
zen varja egy-egy család.

Az ügyeket úgy intézzük el. mintha 
■saiat ügyünkről volna szó.

A miniszterelnök megnyitó beszéde 
" a" a h<>nvédelmj miniszter tartotta 
meg előadás at a közigazgatási hatósá­
goknak a honvédelemmel kapcsolatos 
tennivalójáról

He Kapjon a katona otthonról panaszos lesele!
A kÓzirrM-zirof . . - _ **

való gondosba-

feladatot ró az ipar irányítóira. Az 
■pari mozgósítás vsak akkor járhat 
eredménnyel, ha egyrészt számításba 
veszi a hadiüzemek teljesítőképessé­
get, másrészt minden egyéb üzem tel­
jesítőképességét. Mindezek mutatják, 
milyen súlyos feladatot ró a honvé­
delem háború idején az iparra. Emel­
lett az iparnak gondoskodni kell. min­
denek előtt a harcoló csapatok fel­
szereléséről. Az iparpolitika az úgy- 
nevezett nyersanyagmozgósítást nem 
hanyagolja el. Ezért Írják össze a 
nyersanyagokat és rendezik a külön­
böző gyűjtéseket. Az ipar honvédéi-

A közigazgatás és a honvédelem 
~ mondotta — békében és háborúban 
egyaránt szorosan összefügg. A jelen- 
'ep helyzetben a közigazgatásnak a 
háború alatti szerepe a legfontosabb.

/ tosigazgtttás kötelessége mindent 
tnegtenm a hátsó ország nyugalmáért 
" htztomani a lelki egysége, és a 
gyfLntakarast a hadsereg mottót,
. A. .hoz,Kazgatás minden eszközzel 
es könyörtelenül akadályozza meg, 
hogy bark, ,s illetéktelen haszon szer- 
sesere használja fel a háborút és almi 
visszaélést lat, sújtson le.

Egyik legfontosabb feladata a h l- 
»oras koz.-g,izgatásnak a hadbavonitb

tak hozzátartozóiról
dós.

A katona lelkét é« harci készségét 
megbénítja, ha azt Írja a család, hogv 
éhezik, kis földje, amelyből él. me», 
műveletlen, vagy a városban lakó ka­
tona családját lakásából kitel k 
mert nem tudott fizetni lakbért. /Ve 
kapjanak a katonák ilyen levelet. Ne 
rm jának beadványokra a tisztviselők, 
hanem n maguk jószántából a felelős- 
srg fudásán nyugvó gondosságból ke­
ressek meg a bajokat. Ne keressenek 
paragrafusokat, ne féljenek a felelős-

mi szolgálata, a háború befejezésével 
r'rw 6r v»g»t. Fel kell készülni meg 
a habom idején a békére, hogy tűsz- 
»zavezessiik az ipart a béketermelés- 
hfz. Szükséges, hogy a közigazgatás 
minden tagja hivatalában és hivata­
lán kívül az ipari kérdések felfogása- 
ra megfelelően gondozza a nép lelkű- 
letét.

Ezután a belügyminiszter mondott 
záróbeszédet. Mielőtt az ünnepélyes 
nlést berekesztenéro. szükségesnek1 
latom. — mondotta. — egy gondolat 
érintését, melynek hangoztatás.« nem 
felesleges. Ennek a gondolatnak He- 
vcsese a magyar közéletbe, életkérdés.

Háborúban vagyunk, egy védekező 
habomban, amelynek kimenetelétől 
ennek az országnak a léte függ. A 
magyar közigazgatás minden emberé- 
nrk teljes erkölcsi és szellemi erejét 
kel feláldozni ezért, hogv hóbort* 
célunkat elérjük.

A belügyminiszter nagy tetszéssel 
fogadott záróbeszéde után a közigaz­
gatási továbbképző tanfolyam ünne­
pélyes megnyitása véget ért.

segto! mert sok kisebb baj megszű- 
"ih, ha nem is szorosan a rendelet 
de annak értelme szerint cselekszünk

„He féljünk a megpróbáltatásoktól 
és vállaljuk a kikerülhetetlen
áldozatokat“

Na*vböi« szózatot í-ézett a hercegprímás híveihez
Á ,11 zi /»a.. L ___ • • í • ^

A protekciót és haszonlesést ki kell Irtani
- A hadisegélyek gyors és igazsá­

gos fizetésé a háborús közigazgatás 
r^fk legfontosabb feladata. A hadi- 
segélyek terén különösen a szociális 

ozigazgatas minden vonalon szívvel 
c ekkel dolgozzék. Még egy kis rész 

kérdésre akarok kitérni. A bábu- 
mis célokra igénybevett lovak és gép- 
jármüvekkel kapcsolatos panaszok 
a lápján megállapítható, hogy a köz- 
igazgatási hatóságok féltek a felelős­
ségtől. A panaszok helyesek, mert hi- 
«en a helyi közigazgatási szervek az 
egyedül, ismerői a körükbe tartozó 
viszonyoknak. Fontos teendője lesz a 
háborús közigazgatásnak, a sebesültek, 
had,árvák és hadirokkantak gondo- 
tasa mellett „ harctérről visszatérők 
álláshoz juttatása is.

Menjen át a köztudatbn, hogyha 
valaki meghal a hazáért, a haza nem 
hagyja el családját.

A háborús közigazgatás akkor ál! 
hivatása magaslatán, ha szociális köz 
igazgatást biztosít. A javak elosztásá­
ról megfelelően kell gondoskodni 
mindenkinek juttassanak kenyeret, a 
protekciót és a haszonlesést pedi» /r;: 
kell irtani. Gondoskodni kell a han-n-g 
sokro! és azok megbecsüléséről. AI 
özigazgatásnak minden erejével azon |í 

kell lenni, hogy a gyözniakarás fenn­
maradjon. sőt fokozódjék. Nőm arra 
kell gondolni, hogy azért maradt 
vissza szolgálati,elvén, hogy a hábo­
rús veszélytől mentes legyen, hanem.

A Magyar Kurír jelenti- Scréd- 
jusztinián bíboros hercegprímás hí 
veihez intézett nagyböjti szózatában 
többek közt ezek#3! írja:

Az évek óta tartó háború elkerii 
ictetlen hatása gyanánt gazdasági té­

ren nagy áldozatokat kell elviselnie 
mindenkinek. A helyzet közeli me»- 
változásában nem hízhatunk, mert 
arra kell számítanunk, hogy még a 
habon, után is nagy áldozatokra és 
erőfeszítésekre lesz szükség. A gazda­
sági leromlás azonban nem a legfőbb 
haja a háborús időknek. Sokkal na-
Pn h ,' d.Z a vcszé,y- «mely az emberek 
lelkuletet fenyegeti. Ezek a veszélyek 
a kisiclkuseg, az önzés, mely a gon­
dokban való teljes clmeriilést jelenti 
es azt a vakmerő és mindent óesárló 
kemény lelkuletet. Az egyé,, életében 
es a nemzeteben is szükség van a kis- 
lelkuseg orvoslására. a keresztény re

menyre es a ielkíerőre. A keresztény 
remény képesít arra. hogy bízzunk 
abban, hogy nem álomképet kerge­
tünk es nem hajszolunk elérhetetlen 
|0\.at. A keresztény emberben az 
fart ja a lelket, hogy az Istentől ráho- 
esatott próba, félelem, szenvedés és 
szomorúság után mégis a céíbaérés 
oromé következik. De a keresztény 
remény gyümölcsét az egyén és * 
haza számára csak akkor tudja bizte- 
Mtam, ha emíTcr és a nemzet a maga 
részéről is megtesz mindent, hogy a 
remény Ígéreteire méltóvá legyen. A 
nagyböjt! szentidő alatt ne felejtetik, 
logy az elet nehézségeit semmi kö­
rülmények között sem kerülhetjük el.

féljünk a Kiizködés megpróbálta­
tásaitól. vállaljuk a reánk váró kike­
rülhetetlen áldozatokat és kérjük’ 
Isten atyai támogatását.

hogy a végsőkig való önfeláldozás.« 
küzdjön a hadsereggel.

A honvédelem az iparra is súlyos feladatot ró

' -----------uryai IctmOga 13831.

ÍKedvezményes vasúti (eggyel tehet
utazni a Baross közgyűlésre
roes Uisáe iria- ^

Ezután az iparűgyi miniszter tar- 
otta meg előadását. Előadása elején 

.1 iorn és a gazdasági élet kapcso- 
,a 3,ra ,uta^» majd rámutatott arra.

ozy már az első világháború is ren- 
Pteg tanulsággal szolgált abban a te- 
intetben hogy milyen gazdasági 

Problémákkal kell minden nemzetnek 
megbirkózni, ha elejét akarja venni 

háborús meglepetéseknek.
A modern állam honvédelmi ere- 

Ft nemcsak a reguláris hadseregnek 
es tartalékainak nagysága hanem ipa-
IOMk (PJ,Ctf5e"e 5<i meghatározza. Az 
. , > CV1 világháborús hadsereg
szükséglétéit a speciális fegyverkezés,

ipar latla el, de már akkor kitűnt, 
tőgy ez az alap túlságosan kicsiny. 

Eltol a felismeréstől vezettetve szü 
lettek meg az ipari mozgósításnak 
azok a tervei, amilyeneket minden ál­
am kidolgozott. A német gazdaság. 

AUtató intézet újabb számításai sze- 
rint például 2431 milliárd márka volt 
az az összeg, amelyet a világ 1935-ben 
költött fegyverkezésre és a fegyver­
kezesi ipar fejlesztésére. Olyan hatal­
mas összeg ez, amelyből a világ egész 
iparának minden javítását és felújítá­
sát ki lehetett volna fizetni ebben az 
évben. Az ipari mozgósítás előkészí­
tésé és a tervek kidolgozása súlyos

A Baross Újság írja 
A Baross Szövetség ez évi mami,. 

M közgyűlése iránt ,-agy éritek ódés 
nyilvánul meg az rg,<tiz . rszád,an A 
Baross közgyűlés minim esztendőben 
kiemelkedő eseménye a magyar gaz 
dasagj életnek XXIII. évi rendes Ba 
ross közgyűlés március JH, J7. ^
19-én ülószik, amely idő egybeesik a 
tavaszi mezőgazdasági kiállítás ut.a 
zasi kedvezményeinek idejével. Már- 
ems 15-től lehet ugyanis Budapestre 
utazni 50 százalékos vasúti kedvez­
ménnyel a mezőgazdasági kiállításra 
es így a Baross Szövetség közgvűlé- 
sánek résztvevői 1« - akik rendszerint 
amúgy is látogatói a mezőgazdasági 
vásároknak — igénybevehetik ezt. a 
kedvezményt. A kedvezményes utazás­
ra jogosító igazolvány ára a MÁV és 
az összes többi közlekedési társulatok 
vonalaira egységesen 1.30 P. Az iga-

zolvanyt ennek az összegnek posl^bé 
lyegben való beküldése ellenében, 
igénybevevő nevének és kiinduló á-lkr,' 
másnak közlése mellett a, budapesti 
országos tenyészállat,vásár utazás «m- 
dájatcn (Budapest, Vili., Blab* Lujza- 
é 1 3l) lehet igényelni. A kedvezőié • 

utazásra jogosító igazolvány a 
U. apestre utazásra március 16-töl 

~9-ig, a visszautazásra március 21-tői 
aprít,« 4.tg bezárólag érvényes és hasz- 
nalhato. Az igazolvány bármelyik ko­
csiosztályban, gyors- és személyvona­
tokon egyaránt feljogosít az 50'száza­
lékos kedvezményre. A kiállítási uta 
zás, igazolvány alapján a Malert bol- 
földi repülőjáratain 10 százalék ked 
vezménnyel lehet utazna. A Baross- 
közgyűlés előkészítésére a központban 
mai megindultak a munkálatok és 
erőteljes lendülettel foljgiak.
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Dr £oés ísiván polgármester és
Zwetkow követség! attasé beszéde 

a bolgár-magyar kulturesten
1941 október 16-án Budapesten a hol 

fjár királyi kormány nevében Filov 
Bogdan miniszterelnök és bolgár kultusz 
miniszter, a m. kir. kormány nevében 
Hómon Bálint kultuszminiszter aláírták 
azt a bolgár-magyar kulturegyezményt, 
mely a két nép kulturkapcsolatait van 
hivatva a kölcsönös barátság és testvéri 
szeretet jegyében szabályozni a jövőt 
illetőleg.

Ez a kulturegyezmény azonban csak 
formai megerősítése azoknak a baráti 
és már régebben fennálló kulturkapcso- 
latoknak, melyek nem mesterséges di­
plomáciai alkotások voltak, hanem két 
testvérnép szívében mélyen gyökerező, 
őszinte megnyilvánulások, melyeknek 
eredete talán visszanyúl arra az időre, 
midőn őseink vérrokonsága egyesítette 
ezt a két vitéz és bátor népet érzései­
ben és gondolataiban.

Az ősi vérrokonság szava lüktetett 
évszázadok alatt mindkét nép szivében 
és az így kialakult barátságot, amint azt 
Budapesten a bolgár miniszterelnök ur 
beszédében kifejezte, sohasem tudta 
megzavarni semmiféle körülmény, mert 
ez a barátság nem alkalmi és nem mes­
terkélt, hanem évszázados és közös ha­
gyományokon nyugszik. A legutolsó év­
tizedek külön is összekapcsolták a két 
nemzetet. Az 1914-ben kitört világhá­
borúban egymás mellett harcolt a bol­
gár és magyar nemzet és ez a véráztatta 
fegyverbarátság még mélyebbre fűzte azt 
a barátságot, amely a lelkekben azelőtt 
is meg volt. A Rákóczi induló és a 
Strunsa Marira hangjai testvéreies ölel­
kezésben vitték előre a bolgár cs ma­
gyar zászlói a balkáni harctéren a közös 
ellenség ellen. És közös volt a sorsunk 
bukásunkban is. A trianoni és a neuilly-i 
békekötések egyaránt gúzsba kötöttek a 
két népet, elvették a levegőt előlük és 
érthető volt, hogy úgy a magyar, mint 
a bolgár nép egyetlen álma a revízió 
volt, azoknak a bilincseknek a széttö­
rése, amelyek a két nép életlehetőségét 
meg akarták akadályozni.

Az elmúlt 22 év szenvedései éppen 
úgy össze forrasztották a két népet, mint 
sz utolsó (ivek eredményei, midőn úgy 
a magyar, mint a bolgár nemzet elérhet­
te legalább részben nemzeti vágyainak 
tel jesülését, rabságban levő : est vérei­
nek felszabadítását.

És 1940-ben egyszerre szabadult fel 
Erdély cgyrészc és Dobrudzsa, I9il-hrn 
pedig egyidöben kapták vissza a dél- 
szláv a!lám által elrabolt terülpicket, 
közös sors, közös öröm és közös bánni 
egyesíti a kél népet, amelyek a történe­
lem évszázadaiban keményen kellett 
megküzd jenek nemzeti létükért, kultú­
rájukért és csak véres és nehéz harcok 
mán tudták kiharcolni helyüket Euró 
pában.

Ma, Istennek hála, Magyarország visz- 
Szanyerte területének egyrészét és ezál­
tal Középeurópa egyik tekintélyes, kö­
zépállama lett, míg Bulgária a Balkán 
vezető állama, amit a bolgár nép mél­
tán meg is érdemelt szellemi és jellem­
beli tulajdonságai folytán.

A Budapesten aláírt magyar-bolgár 
kulturegyezmény látható eredménye azon 
szellemi együttműködés, mely a két or­

szág között eleven erővel megindult s 
amelynek következménye, hogy a ma­
gyar egyetemeken az elmúlt évben közel 
100 bolgár hallgató volt, a főiskolák ré­
szére pedig két csereösztöndíj áll ren­
delkezésre.

Egyetemeinken, főiskoláinkban és kol­
légiumainkban ingyenes és kedvezmé­
nyes helyek állanak bolgár hallgatók ré­
szére. Megindult a szellemi cseretudo 
mány, a szépiroda’mi és filmvonalon is 
A magyar filmek, a magyar szindarabol 
Szófiában és Bulgáriában otthont talál­
tak, a magyar rádió pedig szintén ápol 
ta a bolgár kulturt őreit réseket. A Ma­
gyar Természettudományi Muzeum és a 
Magyar Történeti Muzeum csereviszony­
ba lépett a hasonló jellegű bolgár mu 
teummal.

A Magyar Tudományos Akadémia ak­
ciója folytán a m. kir. kormány keleti 
kutatások céljára ösztöndíjat létesített 
magyar tudósok részére. A Pázmány Pé­
ter Tudományegyetemen virágzik a Bol­
gár Intézet, a bolgár külügyi társaság 
megalakította a Balkán Bizottságot és 
a Társadalmi Egyesületek Szövetsége ke­
belében megalakult a Magyar-Bolgár 
Társaság, mely a mai est megrendezé­
seben is tevékeny részt vett.

A magam részéről boldog vagyok, 
hogy a bolgár-magyar kulturegyezmény 
szellemében Nagyvárad az első vidéki 
magyar város, ahol a bolgár-magyar test-

I ét iség és bmgái -mugyui Luiturkapcso- 
latok kifejezésére a mai estélyünkön 
összegyűlhettünk, hogy Nagyvárad, Szt. 
I ászló városának magyar népe es az itt 
élő bolgár kisebbség is, mellyel évszá­
zadok óta testvéries együttérzésben t a- 
gyünk, a magunk részéről is áldozhas­
sunk a kulturbarátsáu oltárán és még 
szorosabbá fűzzük azokat a baráti és 
testvéri kapcsolatokat, me /ele a két né­
pet a múltban összefűzték.

Örömmel üdvözlöm a kőrünkben meg­
jelent Zwetkow bolgár köve'séai attasé 
urat. aki a bolgár követ Ö Excellent iája 
nevében jeleni meg közöttünk és meg­
tisztelt bennünket látogatásával, hogy 
ezáltal is kihangsúlyozza, hogy mily nagy 
súlyt helyez arra, hogy a magyar vidék 
is bekapcsolódjon a bolgár-n. agyar hűl- 
tnrközeledés munkájába Ötömmel üd­
vözlöm Vnlcsev Stefán bolgár hövetségi 
lelkész urat, a Kultur Egyesület elnö­
két, ki szintén őszinte barátunk már

A Szent László év 
propaganda előadásai

•ddig is többször meglátogatott bennün­
ket.

Mély tisztelettel és magyar testvéri 
szeretettel üdvözlöm dr. Alfoldy Béla 
ersz. képviselőt, a Magyar-Bolgár Tár­
saság társelnökét és Atzél főtitkár urat, 
akik a Magyar-Bolgár Társaság, illetve 
a Társadalmi Egyesületek Szövetsége 
vevéhen megjelentek körünkben, hogy 
ezáltal is kidomborítsák a mai estünk 
jelentőségét.

Üdvözlöm a kullurest szereplőit, el­
sősorban Dórit a Bonéivá énekesnői. aki 
ragyogó művészetével már korábban 
kedvence let! a nagyváradi magyar kö­
zönségnek.

A ,,Szent László-hét“ hírverése érde­
kében az Idegenforgalmi Hivatal vez«s 
tője három vetítettképes előadást tar­
tott. Március 2-án. hétfőn délelőtt a Tü­
zér hadapródiskola növendékeinek mu­
tatta be azt a színes vetítettkép-soroza- 
tet, amit a város közönsége a Szigligeti 
Színházban tartott propaganda estről 
már ismer. Az elmúlt hét folyamán Szé- 
kelyhidon tartott előadást, ahol a dél­
utáni és az esti előadáson ezer ember 
hallgatta végig és nézte nagy érdeklő­
déssel a Szent László életével és Várad 
történetével kapcsolatos képeiket. Ezt 
megelőzően a réti református knlturház- 
ban szintén zsúfolt ház mellett tartott 
vetítettképes előadást az Idegenforga- 
oin vezetője. A Szent László év propa­

gandájával kapcsolatos legközelebbi 
előadás Debrecenben lesz, március 12-én. 
Ott a városi főispán ..Nagyvárad és 
Debrecen testvériségéről“, a polgármes­
ter pedig „Nagyvárad történetéről, kü­
lönös tekintettel a román megszállás 
éveire“, az Idegenforgalmi Hivatal ve­
zetője pedig vetítettképek kíséretében. 
Nagyváradról, mint Erdély kapujáról ts*-« 
előadást.

Éljen a magyar-bolgár testvériség
Éljen a 

dós, mini
legal

bolgár-magyar kulturközele- 
ncpeink jobb jövőjének zá-

Felhívás a repülőgép­
iparban elhelyezkedni 

óhajtó ifjúsághoz

Zwetkow követség! attasé válasza
Mélyen meghatottak a polgármes­

ter úr szivbemarkoló, meleg szavai és 
testvéri üdvözlése. Mélyen meghatott 
az Önök jelenléte. Ez bizonyítéka an­
nak a nagy testvéri szeretetnek, eme­
lyet egész Nagyvárad irántunk izzó 
módon tanúsít. Engedjék meg nekem, 
hogy ezért Tosef Dimitri bolgár követ 
nevében is, de egyben a bolgár népein 
nevében is hálásan megköszönni és 
egyben magunk üdvözletét tolmácsol­
ni és biztosítani, hogy bennünk bol­
gárokban nem kisebb mértékben él a 
magyarok iránti szeretet és testvéri 
megbecsülés.

Magyarok iránti baráti, testvéri szere­
tetünk élő valóság és mi boldogok va­
gyunk, hogy ez a magyar nép szívé­
ben színén és ugyanazok a gyökerek­
ből táplálkozik. Népeink barátsága 
nem új keletű. Évezredekkel ezelőtl 
közös népesaládból származva, hosszú 
évszázadokon át, értékes szolgálatot, 
tettünk egymásnak. Előbb Szkiiiában. 
majd Duna medencében, nem helyez 
kedtünk messze egymástól és így a 
sorsunk kialakulása nem egyszer kí­
vánta meg, a két, nép szoros együtt­
működését. Bolgárok nélkül az Árpá­
doknak nehezebb lett volna hazát ala­

pítani a Duna-medencében. De mj is 
hálásak vagyunk Hunyadi .bánosnak és 
annak a. sok magyar vitéznek, akik 
mint szabadság apostolai és harcosai 
még mindig élnek, a népdalok révén 
a bolgárok lelkében. A múltban ez az 
egymásra való utaltság hol tudatos, 
hol nem tudatos volt. ITn. tudatos lett 
volna, talán nem éltük volna át. a ta­
tárjárásokat és sok más népeinket 
pusztító tűzvészek zúdultak volna 
reánk. Ezért a múltakon okulva, a 
természetadta barátságot kötelessége 
mindegyiknek, úgy bolgárnak, mint 
magyarnak ápolni és fejleszteni, hogy 
ezáltal a jövőben ez. a barátság értékes 
tényező legyen a béke. a haladás és a 
boldogulás megteremtésében az „U.j 
Európa“ felépítésénél. Ennek a barát­
ságnak tudatos ápolásánál, boldog 
örömmel állapilom meg. hogy Nagyvá­
rad polgársága és annak élén álló és 
sok érdemekre visszatekintő nagy 
egyéniségek szintén kiveszik a méltó 
részüket. Adja isten, hogy ez a mun­
ka áldásos legyen, mindakét népre és 
szavaimat azzal zárom he. hogy „Éljen 
Boldog Magyarország“. „Éljen Bulgá­
ria“ és örökké viruljon a magyar-bol­
gár barátság.

A Műegyetemi Sportrepülő Egyesü­
let — a Horthy Miklós Nemzeti Re- 
pülőalap és a Magyar Aero Szövetség 

mogaíasaval, illetve ellenőrzésével 
— a repülés műszaki kérdései iránt ér­
deklődő és a repülőgépiparban el­
helyezkedni óhajtó magyar ifjúság ré­
szére tanoneműhelyt állított fel.

Felvételre jelentkezhet minden, leg­
alább négy középiskolát, vagy nyele 
elemi osztályt sikeresen elvégzett, a 
huszadik életévét még be nem töltött 
keresztény magyar ifjú.

A kiképzési idő 4 év, aminek sike­
res elvégzése után a tanulók repülő­
gépszerelői, repiilőgépasztalos, repülő- 
géplakatos, stb. segédvizsgát tesznek 
az arra illetékes iparhatóság előtt.

A kiképzés 1942 március havában 
kezdődik. Az érdeklődőknek minden 
felvilágosítást megad a Műegyetemi 
Sportrepülő Egyesület titkársága 
f Budapest. XI., Műegyetem-rakpart 
3., magasföldszint 68.), hétköznapo­
kon 10—14 óra között.

Uj tavaszi modellekkel 
hazaérkeztem!
Ruhák, bloussok, pontjvolák, mérték után, hozott auyaahól is, és készen

HEDRICHNÉ KOLLARSZKY ZSOKA
Telefon: 20-65.Rákóczi út 21.

Haladéktalanul el kell 
végezni a cséplőgépek 
javítási munkálatait

A m. kir. földművelésügyi miniszter 
úr 110.748/] 942/IX.—1. számú rende­
leté értelmében felhívom a cséplőgép­
tulajdonosokat, hogy a cséplőgépeiken 
szükséges javítási munkálatokat hala­
déktalanul végeztessék el már most, 
mivel erre a célra későbbi időpontban 
esetleg nem fog elegendő gépész ren­
delkezésre állani.

Nagyvárad, 1942 március 2.

Klemens Rezső s. k.
gazdasági tanácsnok.

** - - ' ' - iÄÄ lóverseny fogadási irodája
Rímanóny-ulcalöszám. Telefon: 21-80
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-'1"

nagyvarad,
DBzső-nm s szím 

Telefon: 12-27.
R7-»FIZETÉSI“árak-

félévre 15, egyhl, ogtz évre 30 
fWakarékpéSt£?eSLzffinv

-&2.C“

megválasztásának 
harmadik évfordulóján

tZTÍká?VáI°SbÓ1 ielentik (MTI.) A
Ste/am Iroda jelenti: XII. Pius -
ír,0? wye , t,ó/űszto„a7t

« «»«/omWI «ámosnn J,l'
«Í 4 diTat- -rfnti raeaszk°dásuk.

hLtiJ^raciai ,kü döttségek •**■*«ffi?. " vendégkönyvbe. A Bibo- 
rosok Kolegmtnanak korelnöke nagyobb
ZrT T''°" * ” s»'w C
felépítendő templom számára. "
J™nrl ie}entik (MTI.): XII. Bins 
papa állapot óban javulás állott be. Hét. 
fan „ Szentatyának nem volt láza.

«ÄT “*»<* A ihjna. 
SlT. ,B”li"h51 Mn.il:
^lí.) A Braila feletti Öunarcsz

Seilh AgIa,1VZÓ bÍZOt,íá" Bé^bcn 
összeült. Az ülésén résztvett Német-
ZZlf »gyar°rSZá£t’ Bu,"ária. Olasz.

n^Htország, Románia és 
Szlovákia küldöttsége.

”Iasz ®s bolgár király táviralvál 
fása. Rómából jlentik: (MTI) A Stefa- 

Horis bolgár király és Vik- 
or Emanuel olasz király és császár 

Bulgáriának a háromhatalmi szerző 
déshez történt csatlakozása első évfor-
ÍÍÍm v'kaImáVaI Üdvöz10 táviratot 
váltót lak egymással.
MFTRVTFrpm4NlA BAN PRST1S- 
1 Bukarestből ie-
la k .-,Nm l,iv*"1” rí«.

”atarozottan megcáfolják és ne.
ve jeges kitalálásnak mondják azt a
külföld, hírszolgálati ügynökségek ál-
l3' , rjeszlf'„ hogy Romániában

HL']a^wbtleg^6st «"«P-'tottak me.
Haladéktalanul el kell végezni a 

cséplőgépek javítási munkálatait \
földművelésügyi miniszter úr 

. “ E1Í2—IX.—1. számú rendeleté
crlelmeben felhívom a csópiógéptulaj- 
donosokat, hogy a cséplőgépeiken 
^kséges javítási munkálatokat hala­
déktalanul végeztessek el már mo-l 
mivel erre a célra a későbbi időpont’ 

a 11 esetleg nem fog elegendő gépész 
1 er idei kezesre állani. Nagyvárad, I ü|-> 
marnus 2. Klemens Rezső s. k. gnZ 
daságj tanácsnok.
x . PR.;, MfHAILOVICS GYŐZŐNÉ 
VÁGYVA RADON. Dr. Miluiilovics Győ- 

az erdélyi magyarok segélyezésére 
™ bizottság ügyvezető" elnöknője 

m* Nagyváradra érkezett, hogy a város 
).7rj°L »cmélyiségeivel különböző kér- 
Dr Mu” •! r^e?heszéléseket folytasson.

• diai lövi es Győzőné a délelőtt fo 
Vornan dr. Hlnthy Endre főispánnal és 

kozni"05 BtVan P°l.?ármcstcrrel tanács-

. .Vll,ani0s vizicröinüvct épit Kassa
lrtr°,Sa 1S" Kasí>áról jelentik: Kassa 
oivényhatóságj bizottsága elfogadta a 
. ' meSlévő két vizierőmű kibővító 

IZl e! Új Vizierőmű létesítésére vo- 
020 javaslatot. A régi erőteinnek 

kibovnésével és új erőteleppel, a Her
0M(Ttri feIhaSZnálásóva] évi

.UUU.OOO kilowatt áramtöbblethez jut a 
'nrl ami a mai szénárak mellett évi 
, ü-°°0 megtakarítást jelent. A
'Tgyszabásu beruházást 1.700.000 p»n 

gus költséggel hajtják végre.

MAGYAR LAPOK

HÁZASSÁG. Dr S,,A„;w r- ..# , , • & U fi Q 1 Q, Q Cvf)f ffvZ7 IT'1,""’ ""“",vún>‘ ««rí., úl

Kolon.

ÜT fíi'"* áí- n“ 
Z"l 777 l‘"‘ql «-

I rr*,rk fel jókívánságaikkal.
Bagdadban válságos « helyzet. Ada.

Si Imd , fMTl) A N^ct Táv­
irat, Iroda jelenti: A bagdadi rádió
h 1 rsdá.S3 fzctíti t u ,szerint a bagdadi helvzot
r.h Lvh4.irr*fordu,t- i»«y am„
lah Ilah elhagyta a fővárost, útjára 
magával vitte a kis királyt i6.
h ®aBá”1 Parancs- A nagyváradi Tűz 
te Hkt ? Főcsoportjához tár­
sak ’feh’ SZt 68 tűzbarcos bajtár- 
“k Glh,vatnak’ hogy a szokásos év,
sorrenVPg/ÍtéSe Vég6tt * következő 
házunkh tar,°znak megjelenni szék- 

zunkban. Tisztek: folyó évi március
'4 és 5"én- Altisztek: 5, ß és 7-én 
ZZ* Í ífvvségi állományúak:’ 
Í8-20 óráig. 6kntkeZéS fenti napok-

rvííAJfALTAK A SZLOVAK-MA- 
G? Ap TOLONCEGYEZMENYT. a

főr'nK TfTur to!onccP:yezményt hét 
. Parafaltak a magyar hclijn-ymi- 

mszteriumban. (MTI.)
Gyüjtötáborba küldték az iráni ma- 

Syarokat és bolgárokat. Szófiából je­
le r a KT0 A NÓmCt T. Iroda !e- 

I- bolgár lapok teher in, hiradá-
liafőn!'11 L* az ,ráni anR°l megszálló 
hatóságok rendeletére sok Iránban élő

h°rVát államP°l8árt
u.MOtauurna.

Korona Filmszínházban
Hedd, szerda, csütörtökncaa- szerda, csütörtök

Férfi a gáton
-a V"’ar;° lomtoMs., Hans. Knoteck bűbájos

ttf,z®fek;. arany, ezüst é71 

nriiians tárgyak Vétele és el- 
r adasa, szakszerű javítása

óbornál
Széchenvi-tér 6. Aranvat a leírna-

gasabb napi áron vedelt

magzatelhajtasi ügyekben
riOZOTT ÍTÉLETEKET A TÖRVÉNY- 
ÖZEK. Nagyvárad. Saját tud. Kedden 
elelott a nagyváradi törvényszék vitéz 

„r0, Barna tanácsa magzatelhajtás, 
«gyeket tárgyalt. Pip Jánosnét jogerő- 
sen hat hét, fogházra és 3 évi hivatal- 
vesztesre ítélték, mert bűnös beavatko­
zással akadályozta meg szülését. Vas 
Íren paptamási leányt pedig, aki szé­
gyenében fojtotta meg újszülöttét 3 hó­
nap, foghazat kapott. Magzatelhajtás 
vétségé miatt emelt vádat a királyi 
ügyész Toka, Janosné és bűnsegéd férje
eben ,s; a tárgyalás lapzártakor még 
tart. °

k,l7VT™ 'TrA vou «*•ísa, , , S A' gyalogezred Baifánsi
í őrn! t f0,VÓ hÓ 4’én SZPrf|án este 
zó já t 7rST SZ°ká906 havi to fáik o-
záhL % C0S Szövcts^ székhá- 
te! e f/^benyi-épület). A baj,árnak 
j.j, 9 ániban val'á megjelenését kér- 
I tk mert a tárgysorozaton több fontos 
Po U szerepel. Utána, fehérasz,a, mel­
lett, összejövetel.

GSÍjTÖRTÖKÖN ÜLÉST TART A 
12.ES „TZOTTSAC. A MTI w™,í!

' t- ag„ országos hízol,ság március 
; .n "!r6t larÉ amelyen több minisz- 
fm-mm, rendeletet tárgyalnak le.

A mészárosok és hentesek külelesek 
felajánlani a levágott állatok egyes 
szerveit a Bőripari Nyersanyagheszer- 
Z° bizományosnak. Az iparügyi mi­
niszter rendeletet, adott ki a levágott 
adatok szerveinek beszolgáltatása tár­
gyában, mely szerint a. mészáros és 
hentes, jdeértve az olyan vállalatot, is 
amely állatot közfogyasztásra vagy 
ipar, célra levág, köteles az általa le­
vágott altatnak belső szerveit a Ma­
gyar Bőripari Nyersanyagbeszerző és 
Elosztó R. T. bizományosa utján a hus- 
vizsgáiat. után nyomban felajánlani és 
átadni, feltéve, hogy a bizományos a 
husvizsgálat idejében a vágóhídon 
tartózkodik. A részvénytársaság köte­
les az átvett, állati szervek vételárát az 
átvételtől számított 8 nap alatt az el- 
adónak kifizetni

P A0N AJric^É BETETTE MA GAT 
ÉGY HÚSZÉVES GAZDA LE IÉNY 
Nagyvarad. Saját tud. Szörnyű öngv,]. 
kossagrol tett jelentést kedden re-el 
a Él bari esendőrőrs a nagyváradi 
ügyészségnek Bihari Gyula 20 é,Cs 
.. dinuves hétfőre virradóra a Nagyvá- 
• d felo, robogó vonat kerekei alá" ve- 

a fP mA helyszínen szörnyethalt.
A megindult nyomozás fogja tisztázni 
tettének indító okát.

A nagyváradi kir. törvényszék. 94Ö-- 
1.H2A szám. Hirdetmény. A nagyváadi 
ur. törvényszék dr magyaradj Borosé 
István nagyváradi ü. által képvmolt 
buta Demeter nagyváradi Szent Gallért 
m 17. sz. a. lakos, folyamodó kérelme 
folytán az 1894: XXXI. te. 77. g.ának 
b) pontaj alapján felhívja az imneret- 
ton helyen tartózkodó Grammar Va­
leria volt nagyváradi lakost, hogy fér­
jével: Suta Demeterrel az 1913. évi feb­
ruár hó 16. napján Szentmiklósi álla­
mi anyakönyvvezat, egyház lelkésze 
előtt kötött házasságon alapuló 'élet- 
közösségét a jelen hirdetménynek a 
hivatalos hírlapban történt beiktatását 
követő naptól számított egy év alatt, 
áll,tea vissza, mert ellenkező esetben 
a folyamodó keresete következtében a 
íróság a házasság felbontása felől fog 

ha ározm. Felhívja továbbá, hogy tar- 
zkodas, helyéről a bíróságot értesít­

se, morf, ellenkező esetben a megindU 
tando bontóperben uj hirdetményi idé­
zés mellőzésével dr Koller László ű. 
nagyváradi Rimanóczy-u. 3. sz. lakos 
most kinevezett ügygondnok fogja őt 
képviselni. Nagyvárad, 1942. évi febr 
hó 20. nam'án ni- oi»., d<i. , .* “ ucia SK. KIT.
szék t. elnök. A kiadmány hiteléül: 

Olvashatatlan aláírás, bír. tisztviselő.

Meghívó

Határátlépőkét Ítélt el a nagyváradi 
törvényszék. Saját tud. Határátlénési 
'gyeket, tárgyalt hétfőn délelőtt a 

nagyváradi törvényszék Váradi-taná- 
c,a. Két visszaeső tiltott határátlépő 

U a vádlottak padján. Nemes István 
simonfalvi lakost a bíróság 6 heti 

arna József pankotai gazdálkodót pe- 
difc 2 hónap, fogházra Ítélte. Mindkét 
í telet jogerős.

Temetesek. Ft. G rcsinckv Antal 
nagyprépost temetése szerdán délelőtt 
fo, 10 órakor lesz a Pray Györgv-utcí- 
bó„ - Kép es L. Miklós kuhai h,rr, 
özvegye alsódombi Kocsiss Ida térne 
tese szerdán délután i rakor lesz a 
Pray György-uteából. fffrdé'vi ( n 
cordia“.) " 1

Temetés. Méder Gyula magánzó 
Cet' nek 65-ik évében elhunyt. Temelé 
se folyó hó 4-én délután 3 órakor lesz 
a Csaba-utca 11. szám alatti gvászház- 
tól. Az elhunytban Lakomcsik Lajos 
textil nagykereskedő apósát gyászolja 
(»Kegyelet“ i a-^oly.)

ripltgyagnäks kergs^edő
nagyban és kicsinyben! eladás

Torna-utca 2. szám sarok.

Menekültek is használhatják a mér­
nek, cmet a hivatalos lap március 
1 1 ,SZdma felhatalmazás alapján, a kö- 
ve,k«oket irJl: A, ,^‘mUZ 
lendclete szerint, további rendelkeza- 
>IS a magyar af lám polgárságot szerzet 
vagy a jövőben magyar állampolgár­
ságot szerző személyeken felül, a mér 
i-oki rendtartásról szóló törvénycikk 
hatályát kivételesen olyan szemelyek- 
te is kiterjeszti, akik Románia terül» 

r° az 194°- évi auagusztus 30. n i/ija 
után költöztek az ország területére, ha 
Igazolják, hogy méltánylást érdemlő 
körülmények kényszer!tették korábbi 
lakhelyének elhagyására. Ezek szerint 
tehát menekültek is felvesznek a mér 
nóki kamarába és használhatják „ 

mérnöki címet.

„Vesta-’ Vegyiipari és Gyógyáru- 
fZ *■ t- N.ÖTM, Leheí-ufca 1 

í, r f marciU8 hó 14. napján, déli 
- °rakor,a gyáriroda helyiségében 

megtartandó rendes közgyűlésre rész­
vényeseit ezennel meghívja. Tárgy, 
sorozat: 1. Az igazgatóság évi jelen­
tbe az 1940. üzletévről. 2. A felügye- 
olnzousag jelentése az 1940. üzlctév- 

r°I" . Éíatarozathozatal a mérle-- 
szermu eredmény megállapítása és 
szétosztása tárgyában. 4. Az igazgató- 
_ag felment ven vének megadása. 5. A 
fel „gye lob, zottság felmentvényének
megadass. 6. Uj igazgatósági ti« vá 
lasztasa. 7. Az alapszabályok I., 5. és 
. ' Pan_t.|anak módosítása. 8. Eselle^t 
indítványok. Igazgatóság.

Mérleg. Követelések: Ingatlanok és 
berendezések P. 107.884.63. Áru- és 
anyagkészletek P 92.435.47. Érték’
"399 06 AP,10f8^33- Készpénz > 
Zn £ P 87 832 M °««-

ln?ítói'í; Részvénytőke P 
il0f:?°0:~ Tartalékalap: 20.000.— 
Értékcsökkenési tartalék: P 62.673 45 
Hitelezők: P 113.613.49. (Nyereség, 
atbozat 1939. évről P 5.076.47. Vesz­
teség 1940. évben P 2.728 l?s 
2.348.19. összesen P 300.635.13.

Nyereség-Veszteség számla: Tartó*
z5’°11 kiadások és általános költ, 

«gek P 340 612.71. Leírás értékcsök­
kenés tartalékra: P 4.632.15. Veszte­
ség értékpapírokon: P 1-894.27 Le 
írás kétes követelésekből: P 13 99q 04 
— Nyereségáthozat 1939. évről “

V-«. I«».
Ü&p 2'34819-

rőlAO'pt-/n-2yereSégáthozat 1930 ■ ev- 
r°!: ,P 3 0J6-47. Bruttó bevétel áru 
számlán P. 357.701 09 — r>
P 362.777.56. 0sszcsen

fejSiiitVi •JM

é
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Mi újság a piaion! Termeljünk zöldségféléket

a virágos kertekben(Nagyvárad.) A hétfői hetipiac meg 
minőig aránytalanul gyenge felhoza­
talt mutatott a kereslettel szemben, 
annyira, hogy a vásárló közönség a 
sárgarépáért és tojásért kénytelen volt 
sorakozni. Legnagyobb felhozatal ká­
posztafélékből állott. Szárnyasokból 
szintén kevés felhozatal volt, melye­
ket a vásárló közönség az érkező falu­
siaktól azonnal fel is vásárolt.

A megállapított piaci árak a követ­
kezők voltak:

Gabonanemüek:
Semmi felhozatal.

Gyümölcsfélék:
1 kgr alma 1.20—2.80 P. 1 kgr na­

rancs 1.80—2.20 P. 1 db citrom 0.16
—0.20 P. 1 kgr füge 4—4.50 P. 1 kgr
dióbél 8 P.

Zöldségfélék:
Erős felhozatal. 1 kgr burgonya 

0.18 P. 1 kgr szárazbab 0.64—0.72 P. 
I kgr répa 0.16—0.24 P. 1 kgr borsó 
0.72—0.82 P. 1 kgr hagyma 0.30 P. 
1 kgr cékla 0.16—0.20 P. 1 dl, ká- 
poszta 0.14—0.20 P. 1 db vörös ká­
poszta 0.14—0.20 P. 1 db olasz 0.12 
—0.16 P. 1 kgr petrezselyem 0.20— 
0.26 P. 1 db karalábé 00^8—0.14 P. 
1 db zeller 0.14 P. 1 db retek 00.2— 
00.6 P. 1 db torma 0.10—0.20 P.

A mai viszonyok megkövetelik, hogy 
minden rendelkezésre álló terület 
gazdaságosan legyen kihasználva, liogv 
á lakosság élelmezése mcgkönnyítles- 
sék, de a nemzet és önmaga iránti kö­
telessége minden honpolgárnak, hogy 
ezeket az élelmezési nehézségeket a 
rendelkezésre álló területek megmű­
velésével megkönnyítsék.

Erre való tekintettel felhívom Nagy­
várad lakosságát, hogy ezévben még a 
virágos kertjeiket is zöldségtermelésre 
használják fel, hogy ezáltal a maguk 
élelmezési szükségleteiknek részbeni 
kielégítésével az ország e/.irányú szük­
ségletein is könnyítsenek.

A mai idők minden városi polgár­
tól is megkövetelik, hogy az idők sza­
vát megértve, a jobb időkben esetleg 
pompázó virágágyak helyébe ezen te­
rületeken is zöldségféléket termelje­
nek.

A városi kertészet összeállítása sze­
rint a felhasználható területeken a? 
alábbi zöldségnemnek termelése aján­
latos:

1. Kisebb virágos kertekben: bab.

borsó, karalábé.‘nyári káposzta, kar­
fiol: szegélynek cékla, vörös káposzta 
.sárga répa, petrezselyem, árnyéko­
sabb helyeken karfiol, bimbó- kel.

2. Gyümölcsösükben: korai burgo­
nya, borsó bab. téli káposzta, a na­
posabb helyeken paradicsom, fél ár­
nyékos helyekre karfiol, bimbós kel. 
továbbá spenót, sóska, sárga répa. 
petrezselyem.

3. Szőllőkbcn, sorközökbe, bokorba: 
borsó, sárga répa, petrezselyem, rit- 
kásan csemege tengeri.

Minden ezek termelésével kapcso­
latos felvilágosítással és szaktanáccsal 
a városi kertészet vezetősége szolgál 
és bárkinek díjtalanul rendelkezésére 
áll tanáccsal.

Elvárom Nagyvárad polgárságától, 
hogy ezen felhívásomnak, tekintettel 
a fontos nemzeti érdekre, mindenki a 
legteljesebb mértékben eleget fog 
tenni és megérti, hogy ezen cseleke­
detével sajátmaga. családja ée nem­
zete iránti kötelességet teljesít.

Dr SOÓS ISTVÁN s. k.

Közgyűlést tartott a cserkészkerúlet.
Debrecenből jelentik: Vasárnap Debre­
cenben tartotta a VI. cserkészkerület 
évi közgyűlését, melyen Bihar megye 
és Nagyvárad intézőbizottságát vitéz 
di- Barcsai Károly vm. tisztifőügyAsg 
üv. elnök, Popovics Andor dr vezető, 
tiszt, Sal an ki János főtitkár és Puskás 
Albert kér. ellenőr képviselték. A köz­
gyűlésen megjelent, a VI. hadtest pa­
rancsnokának képviselője és számosán, 
a cserkészek magas vezetőségéből. \ 
közgyűlés viléz dr Bessenyei Lajos ny. 
tankerületi főigazgató, kerületi elnök 
elnökletével folyó ügyeket tárgyalt.

iPíOlIIHTBü
Apróhirdetés szavanként 14 filter, 

álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adás-vétet
Világos nyári öltönyök vételét is 

megkezdtem, Molnár, Bémer-tér 1. (ud­
varban). Levelezőlap hívásra házhoz 
jövök. 9(-;i

Emeletes, háromlakásos, teljesen 
modern, adómentes ház Rákóczi-ut. kö­
zelében eladó. Továbbá magánháza k s 
kisebb bérházak kaphatók. Jelics. Hil­
ler Adolf utca 13. 84

Élőállatok: SZÍNHÁZ
Magánház sürgősen eladó. Értekezni 

Kereszt-utca 3. szám alatt, Bunyilay- 
liget. 85

Közepes felhozatal. 1 db szarvas- 
marha, vágó, kgr- 1—1.20 P. 1 db fe 
jós tehén 300—1000 P. 1 db szopós 
borjú, kgr. 1.20—2.40 P. 1 kismalac 
20—25 P. I db igásló 100—600 P 
1 db parádés ló 600—1000 P.

Központhoz közel 11 lakásos jól jö­
vedelmező ház 45.000 pengőért eladó. 
Érdeklődni dr Dobay ügvvéd, Szaniszló 
u. 4. Telefon 11—15. 73

Tejtermékek:
Közepes felhozatal. 1 liter tej 0.32

P. J kgr vaj 4.90—5.90 P. 1 kgr juh- 
túró 2.80— 3.20 P. 1 kgr tehéntúró 
1.10 P. 1 liter tejfel 140 P. 1 kgr sajt 
2 P.

Kenyér:
1 kgr egvséges 0.46 P.

Szárnyasok:
Gyenge felhozatal. 1 pár 1. o. csir­

ke kgr. 2.50 P. 1 pár II. o. csirke kgr. 
2.50. P. 1 pár Ili. o. csirke kgr- 2.50 
P. I kgr hízott, liba 3 P. I kgr sovány- 
liba 2.10 P 1 kgr pulyka 2.10 P. ] kgr 
hízott ruca 2.70 P. 1 kgr sovány ruca 
2.10 P. 1 db tojás 0.16 P.

Szombaton délután 4 órakor: Mágnás 
Miska. — Szombaton este: Legyen úgy 
mint régen volt.

— Boldoggá teszlek, a fővárosi színi- 
idény legnagyobb sikerű operett-újdon­
sága van a színház műsorán kedden 
és szerdán este a bemutató előadás el­
sőrendű szereposztásában. Hangulatos 
muzsika, pompás kiállítás. Három 
órás vidám kacagás.

— Bukaresti kaland csütörtökön dél­
után 4 órai kezdettel, egységes filléres 
helyárakkal. Jegyek 30 fillértől 90 fil­
lérig már elővételben kaphatók.

— Az utolsó tánc. Herczeg Ferenc 
legnagyobhsikerü színműve kerül szili­
re csütörtökön este filléres helyárakkal 
Moóry Luci, Bartók Julia, Sármássy 
Miklós, Kozma Andor és Boss József­

fel a főszerepekben. Legdrágább hely 
120 fillér.

— Legyen úgy mint régen volt, Er­
délyi Mihály legszebb operettje kerül 
szilire pénteken este premier bérlet ke­
retében. Csodás kiállítás. Elsőrendű 
szereposztás Bengeteg humor. Megka­
pó drámai részletek.

MAGYAR SZEMLE könyvek ked­
vezményes áron eladók. Cim a kiadó­
ban. 993

HETI MŰSOR:
Kedden este 8 órakor: Boldoggá tesz 

lek.
Szerdán este 8 órakor: Boldoggá

teszlek.
Csütörtökön délután 4 órakor: Bu­

karesti kaland. — Este: Az utolsó tánc
Pénteken este: Legyen úgy, mint 'é 

gén volt.

Bitter-Puhr-féle magyar-német, né. 
met magyar szótárak kaphatók a Ma­
gyar Lapok könyvosztályánál. 992

Nagyvárad város térképe kapható a 
Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilá­
gyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással 
ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, 
kedvezményes áron eladó. Cim a ki­
adóban. 989

moréié
Bérbeadó 30 Imid szőlő, szántó és

gyümölcsös. Amlrássy-u.

Fa árak e a D i <»
Kávéházakban és vendéglőkben kérje

a MAGYAR T,APOK“-at

Gyenge felhozatal. I kocsi 1. o. fa 
tOO kgr. 3.70 P. 1 kocsi II. o. fa 100 
kgr. 3.50 P. 1 kocsi III. o. fa 100 kgr. 
3.10 P.

Szénaíélék:

Aiiást u%et
PÉNTEK, MÁRCIUS 6. 

Budapest I.
19.20

6.40
7.00

10.00
10.15
11.10
11.20
14.40 
12.00 
12.10
12.40 
13.20 
13.30

Ébresztő. Torna 19.40

Hírek. Közlemények. Reggeli zene
Hírek.
Egyvelegek.
Nemzetközi viz jelzőszolgálat. 
Anday Piroska énekel.
Somogyi Béla dr felolvasása. 
Harangszó. Fohász. Himnusz. 
Kiss Ferenc szalonzenekara. 
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálati.
A Rádiózcnckar műsorából. 
Ilirek.
Műsorismertetés.
Árfolyarnhirek, maci árak, élel­
miszerárak.
Székesfővárosi Tű z oltózenek a r 
Rádióposta.
Időjelzés, hírek

20.35
21.40
22.10
23.00

24.00
00.15

Males .'mer Béla ja zz-zo mzoraszá 
mai.
A Filharmóniai Társaság hang­
versenye.
Sport közlemények.
Hírek.
A közönség kedvelt hanglemezei.

vek német, olasz, angol, francia 
és finn nyelven.
Varga Imre énekel, Sarai Elemér 
cigányzenekara muzsikál.
Ilirek..
üzen az otthon. A Vöröski reszt 
bajtársi rádiószolgálata.

Illatszer szakmában jártas kiszolgáló 
kisasszonyt felveszek. Sándor drogéria, 
Rákóczi-ut 7. 87

Négy középiskolát végzett fiút, dro. 
gista gyakornoknak felveszek. Sándor 
drogéria, Rákóczi-ut 7. 86

Kerestetik azonnali bolépésre vegyi 
és festékszakmában nagy jártassággal 
biró segéd. „Magas fizetés“ jeligére 
Rudolf Mosse hirdeetőirodába, Bazár 
épület, . 88

Budapest II.
16.15 Opera részletek:
18.30 (1 er éh László előadása.
19.00 11 orvállI Elemér cigányzenekara.
19.30 Thury Zsuzsa elbeszélései.
26.10 Johann Strauss műveiből.
2040 \ranyns öregek. Színmű.
21.15 Sárai Elemér cigányzenekara.

Anyagraktárkezelöt, lehetőleg közép­
iskolát végzett, megbízható, gyakorlat­
tal rendelkezőt, nagyobb iparvallalat 
azonnali belépésre alkalmaz. írásbeli 
ajánlat „Megbízható“ jeligére a kiadó­
ba kéretik. 00

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H, T.

t elető» kiadó:

elsőrendű an ol- cs Lancia 
nöidivat szabósága
Sziláoyi Dezső-ulca 12 sz.

<$» felplőssrerkesztő
Br. Pali Árpád Dr Scheffler Ferene

• Szent Lász ló-nyomda RT
ifazgntója

Készült a Szent László nyomda r. L 
körforgógépén. Nagyvárad Szilágyi 

Dezső utca 5. tzára.
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100 kgr lóhere 1. o. 10—12 P. 100 
kgr lóhere II. o. 9—11 P. 100 kgr lu­
cerna I o. 12.14 P. 100 kgr lucerna 
II. o. 10 12 P. 100 kgr széna 9—11 
P. 100 kgr szalma 5—6 P.

Hús árak
1 kgr marhahús 2.66 P. 1 kgr 

disznókus 2.60—2.80 P. 1 kgr nővén- 
(lekmarba 2.(0 P. 1 kgr bivalvhús 
-• ’0 P. I kgr tepertő 3.30 P.

Halfélék:
es felhozatal. 1 kgr súlyú 

Ponty 1.80—2.20 P. 1 kgr-on felül 
20—3.20 P. 1 kgr apró hal 1.40 
.80 P

14.00
14.30
14.45
15.00

15.20
16.15
16.45 
17.00
17.15
17.45 FiEDiEi mmA Magyar Nemze-i Bank 

jegynyomdújának férfikara. 
Német, hallgatóinknak 
Horváth Elemér eigányzenoknin 
Hírek magyar, német és román 
nyelven

18.1(1
18.30
19.00

Kaveházakban és vendéglőkben kérje 
# „MAGYAR LAPOK" at.
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